

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 31. szám — 1940 február 9 péntek — Ára: 12 fillér

## Chamberlain bejelentette, hogy fokozzák a finneknek nyújtott segítséget

Jelentések a Közel-Keleten felvonultatott angol-francia haderőről — Németország elleni terveket közöl az angol sajtó, 20.000 bombázó gépből álló nemzetközi légi haderő felállításáról és egyébkről

## Német gazdasági szakértők Románia leszerelését ajánlják, mert 800.000 ember hiányzik Románia gazdasági életéből

Még folyton tart a találgatás afelől, hogy mikor indul meg nyugaton az offenzíva. Most legújabbban King kanadai miniszterelnök beszélt erről az egész világ elé meredő kérdéssel. A miniszterelnök kijelentette, hogy néhány hónapon belül megindul a nyugati offenzíva és éppen azért írták már most ki a választásokat, hogy módot adjanak a nyugati fronton harcoló kanadai katonáknak a szavazásra. A nyugati fronton mindazonáltal meg mindig esend van. Mindkét fél csak járőr tevékenységet végez.

A vezető olasz sajtóban mindinkább teret nyer az a meggyőződés, hogy az angol-francia legfelsőbb tanács tárgyalásán komolyan mérlegelték a Finnországnak nyújtandó tényleges fegyveres segítséget. Olasz jólinformált körök véleménye szerint a nyugati szövetségesek mind kevésbé idegenkednek a Szovjet-Oroszországgal való szakítástól, mert belátták, hogy olyan hadszínteret kell találniuk, amelyet nem véd szinte áttörhetetlenül a Maginot- és Siegfried-vonal.

Az összes olasz lapok közlik a belga hivatalos ügynökség híreit, amely szerint a francia és német hadvezetőség sokezer rózsafát ültet a két erővonal mentén és Románban ebből a kis hírből is arra következtetnek, hogy „a háború második fejezete”, amelyet a hadviselő országok államférfiai bejelentettek, s amelyet világszerte szorongva várnak, mégsem nyugaton játszódik majd le.

Német körök Románban hangoztatják, hogy Németország rendkívül ellenzi a fegyveres konfliktus kiterjedését, hiszen a semleges államok mindig több nyersanyagot nélkülözhetnek és szállíthatnak, mintha sajátmaguknak háború folytán több anyagra lenne szükségük. Különben is német jólinformált körök véleménye szerint a háború eddigi tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a repülés a jelenlegi háború döntő fegyvere és az eddigi német légitervekenység arra enged következtetni, hogy Németország repülőhaderejével akarja kivívni a győzelmet.

Északon a folyton támadó szovjet csapatok nem tudnak eredményt elérni. Tíz nap óta támadják a Mannerheim-vonalat, de minden siker nélkül. Hiába minden emberáldozat, áttörhetetlennek bizonyul a finnek védelmi vo-

nal. Most már a finnek is erősítéseket kapnak, megindultak az angol és amerikai önkéntesek, a franciák is nagyszabású segélyakcióra szánták el magukat, a svéd önkéntesek pedig máris harcban állanak, például éppen svéd önkéntesek löttek le tegnap egy szovjet repülőgépet.

A finn védelmi vonal hovatovább úgy fog kinézni, mint a múlt években a spanyolországi front, ahol nyolc-tíz nemzet fia álltak szemben a spanyol kommunistákkal és a szovjet önkéntesekkel.

Elesen alakul a szovjet és az Egyesült Államok viszonya. Izac képviselő a szovjet-amerikai viszonyról a washingtoni képviselőházban lefolyt heves vita során kijelentette, hogy az Egyesült Államok határa a karéliei földszorson van és követelte, hogy ágyúkat, hajókat, repülőgépeket küldjenek a finneknek.

Mc Cormack képviselő indítványt terjesztett elő a képviselőházban a moszkvai nagykövetség és személyzete fenntartására szolgáló alap eltörlésére, ami a szakítást jelentené a Szovjettel. A Ház az indítványt 108 szavazattal 105 ellenében elvetette. A szavazatok száma közti esékely különbség azt bizonyítja, hogy az USA és Szovjet közötti diplomáciai viszony megszakítására irányuló mozgalom tért hódít.

A külföldi sajtó hasábjain még mindig sűrűn esik szó Erdélyről, még pedig mindinkább rokonszenves módon. Az angol „Times” legutóbbi számában a következőket írja:

„A román átlagparaszt sokat panaszkodik szegénysége, földtelensége és a részleges mozgósítás folyton ismétlődő terhei miatt, de azért mégis Romániát tartja a legjobb országnak. Erdély ridegebb protestáns szellemének — ügylátszik — az ellentétes felfogás felel meg. A nyugati felfogás a balkáni parlamentarizmust korrumpálnak és elvetemültnek találhatja, a román jellem erős szláv vonásával mindig a eselszövények hagyományos szerepe felé hajlott. Feltűnt a levelezőnek, midőn Erdélyt betűzták, hogy általában erősen viszkavánják a régi rendet. Az erdélyi ember hallgatag, politikai tekintetben puritán. A kérdés az, hogyan lehetne megnyerni Erdélyt Románia eszméjének.”

Az angol újságíró kérdésére

csak egy válasz lehetséges: Erdélyt sohasem lehet megnyerni Románia eszméjének. Az elszakítás húsz éve megmutatta ezt, nap-

nál világosabban!

A nemzetközi eseményekről a legújabb híreket alább adjuk:

### Weygand tábornok egyiptomi útja

Kairó, febr. 8. (Reuter.) Weygand tábornok a közelkeleti francia haderők parancsnoka szerdán Egyiptomba érkezett Csütörtökön délelőtt Kairó közelében megismerkedett az angol-indiai és egyiptomi gépesített csapatokkal. (MTL.)

London, febr. 8. A Kairóba érkezett Weygand tábornok 3 napos tartózkodása alatt megvizsgálja a közelkeleti katonai helyzetet s megismerkedik az angol és egyiptomi csapatokkal. A Daily Herald szerint a szövetségesek számolnak

### 150 és 400 ezer között

Páris, febr. 8. (Havas.) Mint-hogy Weygand tábornok kairói útja különböző feltevésekre adott alkalmat, francia katonai körökben megállapítják, hogy a francia tábornok útjának célja kizáróan az volt, hogy érintkezésbe lépjen angol kollégájával. Ugyancsak hangsúlyozzák, hogy levantei francia hadsereg egyáltalában nem jelentős és a szovjetorszag propagandának erre vonatkozó állítá-

a Balkánon át a közelkelet felé irányuló szovjetorszag támadás lehetőségével és jelentékeny angol-francia haderőt vonultattak fel a közelkeleten. Ez a haderő a török hadsereggel együtt gyors és megfelelő segítséget nyújthat bármely államnak, amelyet Moszkva akármilyen ürügy alatt megtámadna. Azonban keleten az a felfogás uralkodik, egyelőre nem kell tartani újabb szovjet támadástól. — (MTL.)

sai neveltségesek. A keleten állomásozó francia csapatok létszáma nem haladja meg a Szíriában és Libanonban állomásozó helyőrségek rendes létszámát. A szovjet propaganda szerint ennek a francia hadseregnek a létszáma 400 ezer fő, míg a németek állítása szerint 150 ezer. Illetékes francia körökben ezzel szemben kijelentik, hogy a csapatok tényleges létszáma a két határérték között van.

### Német szakértők Romániáról

Genf, febr. 8. (MTL.) A „Der Bund” párisi tudósítása a Havas Iroda bukaresti jelentésére hivatkozva közli, hogy a német szakértők Bukarestben a fegyverben álló román katonaság tetemes esőkentésének elérésén fáradoznak. Németország gazdasági szakértői arra a megállapításra jutottak, hogy a román mezőgazdaság és az

ipar 800.000 munkással kevesebbet foglalkoztat a kellenél. Ezek a munkások és földművesek már több hónapja az ország határain örködnek. A német gazdasági szakértők véleménye szerint Romániának jelentékeny mértékben le kellene szerelnie, hogy közzgazdaságát és szállítóintézményeit teljesítőképessé tegye.

### Angol hangok kíméletlen háborút és Németország teljes leszerelését emlegetik

Berlin, február 8. (Német Távirati Iroda). A Star c. lap ismét felveti H. G. Wells angol írónak az a kívánságát, hogy végre kezdjék meg Németország ellen a kíméletlen háborút. A lap újból közöl olyan álláspontot, amely német városok elleni erőteljesebb bombatámadásokat sürget. A Star ezzel kapcsolatosan így ír: Ha a háborút a szövetségesek megnyerik, akkor Németországot meg kell akadályozni abban, hogy újból felfegyverkezzen. Ezt a feladatot hatékonyan úgy lehet megoldani, ha húszezer bombázó repülőgépből álló nemzetközi légi haderőt kell szervezni. A költségeket Németország vi-

selné. Az európai béke egyetlen útja egy lefegyverzett Németország. Egy másik állásfoglalás többek között a következőket tartalmazza: Anélkül, hogy beszélni akarnánk a könyörtelen békeről, mégis fel kell venni a békeszerződésbe a következő pontokat:

„A nemzeti szocialista kormány összes vezetőszemélyeit Németországból el kell távolítani, demokratia kormányt kell alakítani azokból a német állampolgárokból, akik be tudják bizonyítani, hogy a háború előtt nemzeti szocialistaellenes érzelmeik voltak. Németül beszélő angolokat és franciákat kell tíz évi időtartamra minden német

tartományban „tanácsadókat” kinevezni. Végrehajtandó a teljes leszerelés minden vonalon. Ujból fel kell állítani Csehszlovákiát, Ausztriát és Lengyelországot. Meg kell tiltani a német bevándorlást és érdekelttség vállalást ezekben az államokban.

Vissza kell adni egykori bizonyos

### Chamberlain beszéde

London, febr. 8. (Havas.) Chamberlain miniszterelnök esütörtökön délután megtartotta a képviselőházban a szokásos heti beszámolóját. Többek között megemlékezett a legfelsőbb haditanács legutóbbi üléséről. Ez a legfelsőbb haditanács szerinte életbevágóan fontos eszköze a háború folytatásának. Bejelentette, hogy fokozzák a Finnországnak nyújtott segítségét.

### A finnek minden esetben visszaverték az orosz támadásokat

Helsinki, febr. 8. A hivatalos finn hadijelentés az alábbiakat mondja:

A karéliei földszorosan február 7-én tovább folytatódott az ellenséges nyomás Summa környékén, de a támadások valamivel gyengébbek voltak, mint a megelőző napokon. Az ellenség két ízben is támadott, de mindkét esetben visszaverték. Négy ellenséges harcokot megsemmisítettek. Az ellenség veszteségeit kb. ezer főre becsülik. A Ladoga-tótól északra a finn csapatok visszaverték az ellenség tüzértől és harcokosítól támogatott támadásait. Négy harcokot, egy páncélgépkocsit, több ágyút és 60 gépkocsit elpusztítottak. Suomalminál a finnek visszaverték egy szovjet zászlóalj támadását. A szovjetorszoki itt 250 embert vesztek és a finnek nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. A finn léghaderő február 7-én felderítő repülőket végzett s több ízben bombázta az ellenség utánpótlási vonalait és raktárait. Az ellenség vadászgépei a harcok több pontján géppuskákkal támadtak a finn csapatokra. Az ország belsejében néhány kisebb helységet ért a bombatámadás. Több ház kigyulladt. Az eddig beérkezett hírek szerint 2 polgári személy meghalt. A nap folyamán több ejtőernyős járót sikerült elfogni.

### A finn önműködő fegyverek lekaszálják az orosz rajvonalakat

Helsinki, febr. 8. A Mannerheim-vonal ellen megindult Vorosilov-offenzíva lankadatlan erővel tovább folyik. Punnosjoki vidékén már hetedszer indultak támadásra az elmúlt huszonnégy órában a szovjet haderő összezsúfolt ezredei Summanál nehéztankok fedetete mellett is szakadatlanul rohamoz az orosz gyalogság. Tegnap lütek fel először a páncélos szándékra szerelt könnyű ágyúk, de hiába...

A finnek hősi ellenállása rendületlenül tart. Az önműködő fegyverek valóságban kaszálják az orosz rajvonalakat. Mindössze a Senki földjének néhány pontján sikerült valamivel előbbre tolni az orosz előőrsöket, Summa már csak névleg létezik. A község valamennyi háza elpusztult.

Salla és Märkäjärvi között most már napok óta folyik az ütközet, anélkül, hogy döntésre vezetett volna.

német gyarmatokat, de ezek tíz évi időtartamra angol-francia felügyelet alá helyezendők. Németországot a Népszövetségbe való belépésre kell kényszeríteni és Németország évi költségvetésének 10 százalékát jóvátételre kell fordítani. (MTL)

get. Megelégedéssel nyilatkozott a belgrádi értekezlet eredményeiről. A katonai helyzetéről megállapította, hogy a harcok nem történt lényeges változás. Végül megállapította, hogy meg lehetnek elégedve a háború eddigi eredményeivel s rendíthetetlen bizalommal, nyugodt eltökéltséggel tekinthetnek a jövő elé. (MTL)

### Ujabb katasztrófa Szíriában

Ankara, febr. 8. A néhány nappal ezelőtt Szírián és Libanonon keresztülvonuló vihar óriási károkat okozott. A Földközi-tengerbe ömlő Beiruth folyó kilépett medréből Saida városánál. Libanon egyik legnagyobb hídját a hegyről lezuduló víztömegek elpusztították. Szíriában és Libanonban több forgalmi összeköttetés megszakadt. Damaszkuszban az Al-Mardse tér, a város központja víz alá került és egyetlen víztengert alkot. Damaszkusz egyik külvárosában 1 házat magával ragadott a víz. A vihar Palesztinában is hatalmas pusztításokat vitt végbe.

### Tasnády Nagy András lett a Magyar-Német Társaság elnöke

Budapest, február 8. A Magyar-Német Társaság esütörtökön rendkívüli közgyűlést tartott. Az ülést Szily Kálmán titkos tanácsos, a társaság elnöke nyitotta meg. Javasolta, hogy a Darányi Kálmán halálával megüresedett elnöki tisztségre Tasnády Nagy András dr. titkos tanácsost, a Ház elnökét válassza meg a társaság. A választás egyhangúlag megtörtént.

Tasnády Nagy András tartotta meg ezután elnöki székfoglalóját. Megemlékezett Darányi Kálmánról, majd hangsúlyozta, hogy a társaság célja a magyar s a német kultúra között fennálló kapcsolatok ápolása és fejlesztése. A háború kétségtelenül nehezebbé teszi a kulturális érintkezés fenntartását, mint hogy általában nem kedvez a kultúrélet követelményeinek, azonban gondoskodni fogunk arról, hogy az a munka még se szüneteljen, hanem a lehetőségek határai között ugyanazzal a lelkesedéssel és önfeláldozással folyjon, amelyet ez a munka megkíván, de meg is érdemel és kívánom, hogy ebbe a munkába lehetőleg minden értelmes magyar fő bekapcsolódjék.

Kibéldi Varga Sándor titkár terjesztette elő a társaság fűtőkari jelentését, amelyben bejelent, hogy a berlini német-magyar társaság a közeljövőben megalakul.

### Baross-közgyűlés

Budapest, febr. 8. A Baross Szövetség esütörtökön tartotta 21. évi rendes közgyűlést. Domokos László dr. ügyvezető elterjesztette az évi jelentést, amelyben beszámolt a szövetség elmúlt évi működéséről. A tagok létszáma az elmúlt esztendő alatt több, mint négyszereire emelkedett és csak a kereskedők és iparosok száma meghaladja a 14 ezret. Más irányú elfoglaltsága mellett lemondott vitéz Keresztes Fischer Ferencné helyébe a Baross női tábor elnöki tisztségébe dr. Spurné Bárdos Feltoronyi Magda dr. választották meg, majd betöltötték a bizottsági tagságok.

### A magyar-román átmenő forgalom

Bukarest, febr. 8. Magyarország és Románia között két egyezmény szabályozza az átmenő vasúti forgalmat. Az egyik, amelyet 1939 október 19-én írtak alá, „Névtelenfalun” és Nagyboeskon át Magyarországból Magyarországra román területen átvezető forgalmat szabályozza. A másik egyezmény Romániából Romániába Terebesferrapatok és Körösmező között átmenő forgalmat rendezi. Ettől az egyezménytől Bukarestben azt várják, hogy a román területen fekvő határmenti városok, mint Máramarossziget forgalmára életkító hatással lesz. A román kormány elhatározta, hogy ratifikálja és alkalmazza az egyezményeket.

Ankara, febr. 8. Jeruzsálemi jelentések szerint a város közelében súlyos összecsapások voltak angol járőrök és fegyveres aktivisták

## Családja

megelégedett lesz, ha ruhanevet

## Körösítő

vesz

FERENCZ JÓZSEF ÚT

38.

között. Az angolok, akik a harc során erősítést kaptak, számos halottat és sebesültet vesztek. Az arabok 8 halottat és 20 sebesültet hagytak hátra.

### A képviselőház ülése

A képviselőház tegnap folytatta a legkisebb mezőgazdasági munkabérek-ről szóló javaslat vitáját.

Meskó Zoltán szerint a javaslat csak első lépés, azért nem fogadja el.

Radosay László igazságügyminiszter Peterjesztette a magyar külképviseletek okiratküldési és okirathitelesítési hatáskörével kapcsolatos kérdések szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.

Vitéz Lecl. Össy Árpád arról beszélt, hogy elsősorban munkaalkalmakat kell teremteni. Az ipari decentralizációban látja a helyes megoldást. Az egyes munkásgépcsoportokra gyárakat kell telepíteni, olyanokat, amelyek a mezőgazdasági munkálatok szünetlése alatt: ősztől tavaszig dolgoznak.

Rapesányi László a javaslatot elfogadta.

Haulik György felvidéki képviselő bizik abban, hogy a munkabérmegállapító bizottságok határozataikkal lehetővé teszik a mezőgazdasági munkások jobb megélhetését. Lázár Imre szerint indokolt volna a mezőgazdasági családoknak is családi pótlékot adni.

Temesváry Imre megállapítja, hogy a javaslat rendkívül nagy jelentőségű szociális lépés.

A vitát pénteken folytatják.

### A Sajtótanács megvitatta a sajtónovellát

Budapest, febr. 8. Az Országos Sajtótanács Baranyai Lajos elnöklésével február hó 8-án délelőtt teljes ülést tartott, amelyen a sajtóügy módosításáról és kiegészítéséről készült és az igazságügyminiszter által véleményezés végett megküldött törvénytervezetet tárgyalta. A teljes ülés Tóth László előadásában megvitatta a tervezetet és egyhangú állásfoglalás alapján megbizta az elnökséget, hogy a sajtótanács véleményét és észrevételét emlékirat formájában terjessze az igazságügyi miniszter elé.

## Vígyszínház

A francia filmgyártás remeke! A legszemlésebb bűnügyi film!

## Egy párisi ház

Főszereplők: GABY MORLAY, ERICH VON STROHEIM, JULES BERRY, ELVIRA POPESCU.

Magyar és Fox világhíradó!

Kizárólag 16 éven felüliek részére!

Bemutató mai

### Német jelentés a hajóvesztésegekről

Berlin, február 8. Német T. I. jelentése szerint 1939 évi december hó 21-től 1940 január hó 31-ig a következő ellenséges és semleges kereskedelmi hajóvesztések történtek. Megerosított jelentések szerint 371.898 bruttó regiszter tonna süllyedt el. Ezenfelül valószínűleg még elsüllyedt 91.898 bruttó regiszter tonna. Együttesen tehát 463.796 bruttó regiszter tonna az elsüllyedt hajók ürtartalma. Ezzel együtt a háború kitörése óta az ellenséges és semleges kereskedelmi hajózás összesen 409 hajót veszített el, 1.493.731 bruttó regiszter tonna ürtartalommal. Ezzel szemben a német kereskedelmi hajózást jan.

31-ig a következő veszteségek érték. Az ellenség a háború kitörése alkalmával a saját kikötőjében lefoglalt 13.196 bruttó regiszter tonna ürtartalmat. Az ellenség elfogott 82.236 bruttó regiszter tonna tartalmú kereskedelmi hajót. Saját legénysége elsüllyesztett 141.255 tonna tartalmú német hajót. Így a német veszteségek összesen 42 hajót tesznek ki 236.957 tonna tartalommal. Az ellenséges és semleges kereskedelmi hajók összes vesztesége a háború kezdete óta bizonyára több mint másfélmillió tonna, mert az ellenség veszteségeinek egy részét eltitkolja. (MTL)

### Mint a családi nézeteltérést...

Szofia, február 8. Kiosseivanov miniszterelnök szerdán hosszabb megbeszélést folytatott a szófiai olasz ügyvivővel. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a bolgár miniszterelnök behatárolta tájékoztatta az olasz ügyvivőt a török külügyminiszterrel folytatott előző napi tanácskozásai eredményéről.

Szaradzsoğlu Istanbulban nyilatkozott. Meggyőződése, hogy ezentúl az összes balkáni problémákat, mint családi nézeteltérést, barátságos úton fog-

ják elintézni. A háború nem fog átterjedni a Balkánra.

### Az olasz honvédelmi tanács összeült

Róma, febr. 8. A legfelsőbb honvédelmi tanács esütörtökön délután a Venezia palotában a Duce elnöklése alatt megkezdte munkáját. A napirend egyes pontjait vitatták meg. Este véget ért az ülés és péntek délután folytatódik.

## A szénhiány és a szállítási nehézségeknek az időjárás és a mozdonyhiány volt az oka

Varga miniszter bejelentette, hogy növelik a mozdonyok számát és 340 fiatal mozdonyvezetőt osztanak be szolgálatra

Budapest, február 8. A MÉP esztörtök este pártértekezletet tartott. Vay László báró elnök napirend előtt a párt nevében üdvözölte a magyar érdemrend nagy keresztjével történt kiténtése alkalmából a pénzügyminisztert, akinek ünnepélyesen részesítettek. Az elnök bejelentette, hogy Beretvás István a dunaszentmiklósi kerület képviselője lemondott mandátumáról. A párt hivatalos jelöltje ebben a kerületben Molnár Lajos dunaszentmiklósi lelkész. A közigazgatási bíróság döntése folytán megüresedett jászapáti választókerületben a párt hivatalos jelöltje Fáy István kultuszállamtitkár.

Az értekezlet ezután áttért az interpellációk meghallgatására. Ronkay Ferenc a szénhiánnyal kapcsolatos problémákról emlékezett meg. Ember Sándor interpellációjában azt tette szóvá, hogy a meglévő szénmennyiség elosztásánál is mutatkoztak bizonyos aránytalanságok.

Varga József kereskedelmi miniszter a két interpellációra adott együttes válaszában rámutatott arra, hogy az államvasutak az utóbbi hetekben kétségtelenül nem tudták zavartalanul lebonyolítani a teher- és személyforgalmat. Ennek elsősorban az a kedvezőtlen időjárás volt az oka, amelyre a meteorológiai jegyzések szerint visszamenőleg félszázadon át nem található példa. Az akadályok legyőzéséhez az államvasutaknak az emberi erőn kívül gémozmozonyváltatást is mérteken felül igénybe kellett venni. Mozdonyok sokaságát kellett kiállítani a forgalomból a vonalak hótól való szabadabb tétele érdekében. Másrészt a mozdonyok számát helyenként kettő, sőt háromszorosra kellett emelni a vontatáshoz. Mindezen körülmények végeredményben torlódást idéztek elő, aminek folyamán a mozdonyok forduló sebessége csökkent és ácsorgás is következett be. Így állt be a mozdonyhiány, amelynek következtében jellehet az államvasutak igyekezett a szénbányák kocsigénylését kielégíteni, mégis a legzordabb időben néhány napon át több ezer vagon torlódik össze a budapesti és környéki állomásokon. A mozdonyhiány pillanatnyi enyhítésére lépett felte a személyforgalom korlátozása.

Az államvasutak forgalmának növekedése következtében mozdonyhiány mutatkozik. A Felvidék és Kárpátalja visszaesatolása is növelte a forgalmat. A forgalom növekedésével kapcsolatban jelentkezett mozdonyhiányt kiküszöbölésére az intézkedések már megkezdtek. Az államvasutak költségvetési keretében fokozatosan gondoskodnak korszerű, nagy teljesítőképességű gémozmozonyok beszerzésére, általában a gőrdülő anyag szaporításáról. Ezzel egyidőben a mozdonyvezető kiképzés is erősebb ütemben történik. 1940-ben összesen mintegy 340 új, fiatal mozdonyvezető lesz szolgálatra beosztható.

Bejelentette továbbá azt is, hogy tanulmányozza az államvasutak szervezete reorganizálásának kérdését. Végül rámutatott arra, hogy a szénelosztás bizonyos tervszerűséggel történik. A szénkormánybizottság felállítását nem tartotta szükségesnek, azonban az átmeneti ellátási nehézségek leküzdésére, megalakította a szénegazdálkodási bizottságot, amely megadott alapelvek szerint irányítja a szénelosztást. Végül a gyárak, selyemszövőgyárak pl. átmenetileg szüneteltethetik üzemüket a polgári lakosság szénellátása zavartalan ellátása érdekében. A szénegzsdálkodási bizottság mellett az ipari vállalatok fogyasztását is figyelemmel kíséri, hogy a beszerzett adatok és ta-

paszlatok alapján a jövő évben a szénelosztás egészen kifogástalanul működjék. Gondoskodás történt széntermelésünk fokozása iránt is, úgyhogy a most szerzett tapasztalatok biztosítják azt, hogy a legutóbb tapasztalt nehézségek a szénszállításban és flosztásban ne ismétlődjenek meg még akkor sem, ha a jövő évi időjárás esetleg az ez évinél is rosszabb lesz.

A kereskedelmi miniszter választát a párt tudomásul vette.

Az értekezlet után a párt tagjai, ugyancsak a klubhelyiségben közös vacsorán vettek részt. A vacsora során Baros Endre meleg szavakkal üdvözölte a pénzügyminisztert kormányzói ki-

## Az olcsó könyvvásár

február 15-ig tart,

értékes és olcsó könyveket most vásárolhat a

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben

Telefon: 16-73.

tüntetése alkalmából. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter hálás szavakkal mondott köszönetet a meleg üdvözlésért.

## Az oroszok nem törték át a Mannerheim-vonalat

Haparanda, febr. 8. Jól értesült finn körökben megcafolják azt a esztörtökön reggel külföldön elterjedt hírt, hogy a szovjet csapatok elérték volna Kajaanit. Valószínű, hogy Kajaani bombázását ösz-

szetvéstették a város elfoglalásával. A szovjetorszok különböző ismételt támadásaikkal is csak helyi sikereket értek el. Szó sincs arról, hogy áttörték volna a Mannerheim-vonalat...

## A Kormányzó nyitotta meg a „Magyar művészetért” kiállítást

Budapest, febr. 8. A „Régi Műcsarnok” Andrassy uti helyiségében esztörtökön volt a „Magyar művészetért” akció képzőművészeti kiállításának ünnepélyes megnyitása. Horthy Miklós kormányzó és a Főméltóságú asszony hat órakerkezett meg a kiállítás megnyitására. Az I. emeleti nagyteremben a kultuszminiszter üdvözölte a kormányzót.

Horthy kormányzó válaszában örömeinek adott kifejezést amiatt, hogy a magyar művészetért megindított szerezési kezdeményezés már rövid idő alatt ilyen szép eredményeket hozott.

Ez biztatást ad nekünk arra, hogy a mai helyzetben sem álljunk meg, de haladjunk előre. Amit eddig láttunk, már az is bizonyoságot szolgáltat amellett, hogy a magyar képzőművészet nehézségei megnyihölnek és a művészek újult erővel indulhatnak neki munkájuknak.

A kiállítást abban a reményben nyitotta meg, hogy a „Magyar művészetért” megindult kezdeményezés el fogja érni azt, amit kívánt. A kormányzó szavait a jelenlevők lelkes éljenzéssel fogadták. A kormányzó és hitvese ezután megtekintette a kiállítást.

## Szovjet tiltakozás Párisban

Moszkva, febr. 8. A Szovjet Távíratí Iroda hivatalos közleményben beszámol arról, hogy a francia rendőrség házkutatást tartott a Szovjet Unió párisi kereskedelmi képviseleténél. A közlemény így hangzik:

Február 5-én reggel féltíz óraker mintegy száz polgáriruhás egyén behatolt a párisi szovjet kereskedelmi képviselet épületébe. Kijelentették, hogy a rendőrfőnöktől felhatalmazásuk van házkutatás tartására. Azonnal elvették valamennyi távbeszélő vezetéket, behatoltak az irodahelyiségekbe és Esztratrov helyettes kereskedelmi képviselő lakásába s minden tiltakozás ellenére a lakást is átkutatták. A házkutatás során

egész sor okmányt elkoboztak, valamint szekrényeket és pénzszekrényeket is felnyitottak.

Szurics párisi szovjetnagykövet, amint a dologról tudomást szerzett, a kereskedelmi képviseletre küldött két nagykövetségi tisztviselőt, követelve, hogy a rendőrök azonnal távozzanak az épületből és a lefoglalt okmányokat adják vissza.

Miután a rendőrség a követelést elutasította, Szurics nagykövet még aznap délután öt óraker tiltakozott a francia kormánynál a rendőrhatalóságok intézkedése ellen, követelte a házkutatás azonnali megszüntetését és a lefoglalt okmányok visszaadását.

## Korniss Gyula előadása Apponyiról

Budapest, február 8. Csütörtökön este tartotta a gróf Apponyi Albert társaság serleglakomáját az Országos Kaszinóban. A vacsorán Korniss Gyula dr titkos tanácsos, egyetemi tanár „Az élő Apponyi” címmel tartott előadást. Kifejtette, hogy a nagyvilág Apponyiban a magyar nemzeti lélek megtestesítőjét szemlélte a nemzetközi fórumokon. — Apponyi nemzetünk tekintetében a nacionalizmus egyik legnagyobb elméleti és gyakorlati képviselője. Hittel hisz a Szent Korona nemzeti metafizikájában mély vallásossággal egybeolvadt egyetemes humanizmussal, a második eszme, amelyről a mai nemzedéknek nem szabad megfeledkeznie. Apponyi erkölcsi és értelmi nagysága Genfben úgy emelkedett ki, hogy mindenki érezte, hogy

ezzen esodálatos ember nemesak a magyar nemzeté, hanem a nemzeteké s az egész emberiségé. A harmadik eszme, amelyet a mindenkor élő Apponyi a lelünkre köt, a nemzeti élet lényegének és erejének a közérkölesiségben való szemlélése. Nyíltan és bátran, mindig magas etikai követelményt állított fel nemzetével és annak kormányzatával szemben. A közérköles elvélből már folyik a negyedik eszme: népmbarát politika. Nagyságának egyik jele, hogy népi irányú államférfi volt. Egyetemes, friss érdeklődésének folytonos fejlődőképességének köszönhető, hogy 87 éves koráig mindig aktuális ember maradt, nemesak kis hazájá, de az egész nagy világ számára.

## Matolcsy Mátvás a bíróság előtt

A pestvidéki törvényszék tegnap tárgyalta dr Matolcsy Mátvás nyilasképviselő ügyét, akikt az ügyészség háromrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségével vádolt, mert 1937 május hó 27-én Tápióblésken és Tápiószentmártonban két beszémlői beszémlőt mondott és beszémlőben rendkívül súlyos rágalmazó kifejezésekkel illette a felsőházat, az országgyűlést és a kormányt.

Matolcsy Mátvás kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Azzal védekezett, hogy beszémlőiből csak kiragadott kitételeket kifogásolt az ügyészség. Kihallgatták vitéz Farkas Ferenc tápióbléskei főjegyzőt, aki elmondotta, hogy jelen volt Matolcsy Mátvás beszémlőjén.

— Amikor a most kifogásolt beszémlőt a vádlott képviselő úr elmondotta — kérdezte az elnök a tanútól — tudja-e ön melyik pártban volt akkor Matolcsy Mátvás?

— Nem emlékszem kérem szépen — hangzott a válasz — mert a képviselő úr rövid idő alatt volt pártönkivüli, egységspárti, kigazdapárti és úgy tudom jelenleg a nyilaspárt tagja. A legjobb akarat mellett sem tudom most még — fejezte be a hallgatóság derűségétől kísérve — hogy akkor, amikor ez a beszémlő elhangzott, melyik pártban méltóztatott neki helyet foglalni.

Több tanú tett vallomást ezután, majd a bíróság helyt adott a védő bizonyításkiegészítését kéro indítványának és a főtárgyalást elnapolta.

## Svábhegyi Szanatórium

(Budapest centrumától 12 percre.)

A legideálisabb magaslati gyógyhely. Tökéletes klinikai berendezkedés. Penzió: P 14-16l.

## Mellbeszúrták az uccán

Véres szurkálás sérültjéhez hívták ki a mentőket tegnap éjszaka 2 óraker. Kállai Imre Vasöntő utca 9. szám alatti lakosnak a Hunyadi utcán szóvaltása támadt egyik ismerősével. A vita csakhamar tetlegességgé fajult és a támadó zsebéből ollót rántva elő, azzal Kállai Imrét mellbeszúrta. Az olló a hónalj tájon hatolt be és erősen vérző sérülést okozott. A mentők Kállait a sebészeti klinikára szállították.

## Kivégzés Párisban

Sortüzrel kivégezték Roos elzászi autonomista vezetőt Párisban, Lobsteinnek, a másik elzászi autonomistának, a köztársasági elnök megkegyelmezett. Roos régebben a felsőrajnai negyed főtanácsának elnöke és Strasbourg helyettes polgármestere volt.

Körmend, február 8. Császár Viktor járásbíróági végrehajtó mellbelötte magát és azonnal meghalt. Tettének oka ismeretlen.

## Hungária filmszínház.

NÉZZE MEG A VIDAM ÉS MULATÁSÁGOS MAGYAR VIGJÁTÉK SLÁGERÜNKET, az

## AZ UTOLSÓ WERECZKEY

Előadások: d. u. 5, 7, 9 óraker!

Híradók!

## A finn-orosz harctérről

Egy kép egy 30 tonnás orosz tankot és mellette két finn katonát ábrázol. Ez az acélszörnyeteg ama két szál ember zsákmánya. Az ágyúval és géppuskával felszerelt tank közeledésére az egyik finn az erdőtisztás egyik oldalán, a másik az ellenkező oldalon egy hóbucka mögé bujt. Amint a páncélos közelükbe jutott, az első finn reáüzent. Erre a kocsit megállt, kereste az ellenséget s ágyúját a lövöldözőre irányította. Amíg a tankbeliek — kilencen — figyelmüket odairányították, a másik finn hátulról a tankra ugrott és a résen át pisztolyával a kilenc oroszot leterítette.

Ügyesség nem bosszorkányság, de bátorsággal párosulva: katonai rátermettség. Erre neveite a finnek az ősz Mannerheim tábornok, ki a személyes bátorság mellett a vállalkozó öntevékenységet is megkívánja katonáitól. A tapasztalt tábornok számára a bekövetkező eseményekkel, helyesen mérlegelte a helyzetet és ehhez alkalmazkodott. A finn hadsereget — ellentétben az oroszok tömegharcátával — lögéssé, könnyűvé és gyorsmozgásúvá tette. Az egész finn sereg sítalpakon halad. Harcba pedig nem vetnek nagy seregeteket, hanem kisebb, a terepen alig észrevehető alakulatokkal működnek: színtelven szembe szállnak, de támadásuk súlyát a szárnyak átkarolására, megkerülésére és az ellenség hátába való jutására helyezik.

Az oroszok mechanizált csapatok gyors eredményére számítottak. Biztosra vették, hogy nagyszámú harcokosai, páncélaútiók és ezenfelül repülőgépek a finnek ellenállását — a lengyel arcvonalhoz hasonlóan — gyorsan letörlik. De a továbbiakban sem akarták a téli hadjáratot kikerülni, a téli időjárás felhasználásával remélték a 30.000 tónak (a kisebbekkel 70.000) területét a tavak befagyásakor lehengereltetni. Azonban a Mannerheim-vonal a harcokosok inváziójának ellenállt, a finnek keleti arcvonalán a tél a finnek javát szolgálta. A mechanizált járművek a nagy hóban elakadtak, olajuk befagyott. Ez utóbbi ellen a gépeknek állandóan működnie kell, ami a benzinkészletét annyira fogyasztotta, hogy az utánpótlása esodott mondott. Megesett, hogy a harcokosok éppen működésük alatt torpantak meg.

E balsiker után az oroszok ismét a régi taktikájukhoz folyamodtak: a tömegek harcbevetéséhez. A Mannerheim-vonal ellen indított nagyszámú csapatok az aránylag szűk arcvonalon nem tudtak kellőleg felfejlődni, a sűrű sorokban támadókat a jól kiépített finn vonalból megsemmisítő tüzzel fogadták.

Az oroszok most a finnek harcmodorát szeretnék elsajátítani, de ez az átképzés háború alatti télen nem lehetséges. Felszerelésük is nehéz, a magas hóban sítalpak nélkül nem bírnak járni, hamar elfáradnak és ha lepihennek: megfáradnak. A csapatok csak a kitaposott utakon haladhatnak, a hosszúra nyúlt menetoszlopokat nem bonthatják kisebb csoportokra, mert ezek az úttalan oldalterepen fennakadnak. Legújabbban avval kísérleteznek, hogy oszlopokat és tüzpékeket páncélozott szanokon szállítják, illetve ezek vé-

delmében közelítik meg a finn harcmodort.

A finnek téli felszerelése könnyű, hótalpakon gyorsan haladva meglepetésszerűen jelennek meg a veszélyeztetett pontokon. Különleges felszerelésük a „Pulka”, egy kis szán, amelyet minden ember könnyen maga után húz. Ezen viszik magukkal szükségleteiket. Nagyobb szánon pedig (melyet már több ember von) a podgyász-

kon kívül géppuskát, sőt kisebb ágyút is egykönnyen szállítanak. Lő- és élelmiszerük utánpótlását kutyák, rénszarvasok vagy lovak vontatásánál szállítják. Felszerelésük egyik legfontosabb cikke az „Igloo”. Ebben ama szerszámok vannak, amelyek segítségével még a legnagyobb zivatarban is néhány perc alatt kis hókunyhót építhetnek. Ez az idő mostohasága ellen biztos védelmet ad.

Mátéfy Arthur  
ny. ezredes.

## Molnár Zoltán hadházi lelkes jubileumi ünnepélye

Bensőségteljes és szép ünnepélyt rendeztek a hajdúhadházi belmissziói egyesületek Molnár Zoltán lelkipásztor tiszteletére, mivel ebben az évben tölti be lelkész működésének 25 ik és hadházi lelkipásztorkodásának 20 ik évét.

Dr Kálmán Sándor imája után a Református Leányegyesület énekszámmal, Juhász Sándor s. lelkész hatásos szavalattal szerepeltek. A presbiterium és tanítótestület nevében Csász Ferenc igazgató üdvözölte Molnár Zoltánt és méltatta munkája gazdag eredményeit. A politikai község részéről Kovács József főjegyző köszöntötte a jubilánst. Üdvözölő beszédekkel mondták még Balogh Antal az elemi és iparostanon-

iskola. Nagy József s. lelkész a Belmissziói Egyesületek. Tóth Mihályné az II. sz. Bibliakör, özv. Veres Sándorné az I. sz. Bibliakör, Abrók József a KIE és Soli Deo Gloria nevében üdvözölték Molnár Zoltánt és emléktárgyat nyújtottak át. Hadházy Eszterike a Leányegyesület nevében Molnár Zoltánnak köszönte meg húszévi szeretetteljes munkáját.

Molnár Zoltán lelkipásztor meghatva mondott köszönetet a megnyilatkozott szeretetért és ragaszkodásért.

A szép ünnepély a polgári iskola szünetében Soli Deo Gloria énekkarának Beethoven Himnuszát elnevelésével és Nagy József s. lelkész imájával ért véget.

## A béremelés korlátozásáról

### A béremények felmondását nem korlátozta a rendelet

A lakások és egyéb helyiségek bérlé- téré vonatkozó kérdések szabályozása tárgyában kiadott 550—1940 M E sz. rendelet a napokban jelent meg. Ennek az úgy a bérlők, mint a háztulajdonosok szempontjából igen fontos rendeletnek az ismertetése annál is inkább indokolt, mert a májusi bérnégyre történő felmondásokat a negyedéves bérléteknél február 14-ig kell eszközölni. A rendelkezések megfelelő ismertetésével elejét vehetjük a félreértésekből származó esetleges pereskedéseknek, kihágásoknak.

A rendelet a következőket tartalmazza:

Lakásnak és egyéb bérelt helyiségnek bérlet, tekintet nélkül a bérosszegre, valamint a bérlet tartalmára és a befizetési időszakokra és tekintet nélkül a bérlet fő, vagy albérelti minőségére a bérlővel szemben nem lehet magasabb összegben megállapítani, annál a bérosszegnél, amelyet az 1939 évi szeptember hó 1. napján kellett fizetni. Ha a bérlet az idő után keletkezett, a bérosszeg nem lehet magasabb a lakásra vonatkozóan az 1939 évi szeptember hó 1. napján érvényben volt bérleti szerződésben megállapított bérosszegnél. Ha pedig a lakás ebben az időben nem volt bérelve, annál a bérosszegnél, melyet az említett időben az illető helyen hasonló lakásért fizettek.

Az 1939 évi augusztus hó 31 napjától a jelen rendelet hatálybalépésének napjára terjedő időben létrejött azok a megállapodások, amelyek a bérlet lakások után az 1939 évi szeptember hó 1. napján járó bérfelémelésre irányulnak, hatálytalanok. Ugyanízen hatálytalanok az 1939 évi augusztus hó 31. napja után kötött bérleti szerződések megállapodásai is annyiban, amennyiben azok az illető lakás után fizetendő bérlet az 1939 évi szeptember hó 1. napján fizetett bérlet magasabb összegben állapították meg. Az előbbi bekezelésekben meghatározott korlátozó rendelkezést nem lehet alkalmazni, ha a lakás, vagy egyéb helyiség bérlet a szerződő felek családi kapcsolatára, személys viszonyaira, vagy egyéb különleges körülményeire tekintettel az illető lakás, vagy egyéb helyiség rendes forgalmi bérlet alacsonyabb összegben állapították meg és ezek a körülmények időközben megszűntek, vagy lényegesen módosultak. Ilyen esetben sem lehet azonban a lakás, vagy más helyiség bérlet a különleges körülmények megszűnése, vagy megváltozása esetében, vagy új bérlővel szemben magasabb összegben megállapítani, mint amilyen összegre az illető helyen hasonló lakásért, vagy helyiségért általában fizetnek.

A béremelésnek a jelen rendeletben megállapított korlátozása azokra a külön díjakra is vonatkozik, amelyeket a bérlő a bérosszegben felül a bérbeadó részére a külön szolgáltatások fejében tartozik fizetni.

A bérlő a bérosszegnek, vagy a külön díjaknak a jelen rendeletben megállapított mértékén felül fizetett részét törvényes kamatával együtt visszakövetelheti. Ez a követelés a bérleti viszony megszűnésének napjától számított egy év alatt elévül.

A jelen rendelet rendelkezését nem vonatkoznak:

1. Új házakban és épületrészekben elsősorban a jelen rendelet hatálybalépése után használatba vett lakások vagy más bérelt helyiségek bérletére, valamint a jelen rendelet hatálybalépése után átalakított és az átalakítás után elsősorban használatba vett lakások bérletére. Ha az átalakítás a fennálló jogszabályok értelmében adókedvezményre igényt nyújt.

2. A nyaralás céljára bérelt lakások bérletére.

3. A fogadók, szállók, pensiók, ipar keretében szállás céljaira bérbeadott helyiségek bérletére.

4. Állami hivatalok és más közintézmények elhelyezésére szolgáló helyiségeknek a 1960—1939 M E számú rendelettel szabályozott bérletére.

Amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágás miatt 2 hónapig, háború esetén hat hónapig terjedhető elzárással kell büntetni azt, aki a jelen rendelet rendelkezéseit áthágja.

A rendeletből kitűnően csak a bérek emelésére vonatkozólag történt korlátozás. A lakások és üzlethelyiségek felmondása korlátozva nincs, tehát úgy a háztulajdonos, mint a bérlő szabályszerű időre történő felmondással élhet.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete (Kálvin-tér 5. sz. I. em.) tagjai részére díjtalanul ad felvilágosítást házzal kapcsolatos kérdésekben. Új tagok felvétele délelőtt 9—12 óra között.

Pethő Lajos.

## Gyilkosság a kutya miatt

Kiskundorozsma községben Szilágyi Lajos cipész-mester a község háza felé indult, hóna alatt egy kiskutyát, kezében pedig égő gyertyát tartva. A cipész-mesterre gúnyos megjegyzéseket tettek és még a községi rendőr, Gyémánt Antal is kinevelte, Szilágyi eldobva a kutyát és gyertyát, a rendőrre rohant és ütlegelte. Gyémánt feltápaszkodva kést rántott és mellbeszúrta támadóját. A szúrás halálos volt.

## Holnap lesz Lilla D'Albore hangversenye

Közreműködnek:  
Hubert Giesen és Kéler Marianne

A Zenekedvelők Köre ez V. bérleti estjét igen nagy érdeklődés előzi meg. A ragyogó szépségű és tüzes temperamentumu fiatal olasz hegedűművész, valamint Hubert Giesen német zongoraművész közös szonátaműsora és Kéler Marianne dalénekesnő számai iránt igen nagy érdeklődés van, annyival is inkább, mivel a magyar nemzet két nagy baráti nemzetének, az olaszoknak és a németeknek két nagy művészt fogja ünnepelni Debrecen közönsége. Jegyek elővételben Csáthynál.

## Sirius mester melegét jósl februárra

Sirius mester, a következőket írja:

Február 16-tól az időjárás megenyhül. Több napon napsütésben lesz részünk, 5, 6, 8, 10, esetleg 15 C fok meleg ígérkezik. Tartós, nagy hidegtől nem kell tartanunk. Egy-két nap szélsőséves idő közéjén, de utána szép enyhe, sőt meleg napokban lesz részünk.

Március első felében még jönnek havazások, sőt egy-két viharos nap is, de utána újra szép meleg napokban lesz részünk. Gyenge éjjeli fagyok jönnek, de ezek nem lesznek veszélyesek. Napközben 10—15 C fok meleg ígérkezik.

## Nagyváradon lebontották a Tisza-házat

Nagyváradnak történelmi multu épülete a híres Tisza-ház, mely a megyeház mellett állt. A házat még Tisza László építtette az 1700-as évek elején. Ez a régi ház most lebontásra került, mert 250.000 lei vételár ellenében a román munkásbiztosító birtokába került és új székházat építenek a telken.

## Mohamedán temetés Budapesten

Eltemették Husszein Hilmi nagymuftit

Budapesten az új köztemető halottasházából tegnap temették el Husszein Hilmi nagymuftit. A főimám zöld ravatalon zöld szemfedővel letakarva feködt, a ravatal körül főpapi jelvényei heverték. A celebráló imám elmondta a halotti imát, majd ellenőrizte, hogy az elhunytat a mozlum vallás szabályainak megfelelően, fehér ruhában helyezték koporsóba. Majd a gyászmenet a török temetőbe kísérté Husszein Hilmit utolsó útján. Felhangzott a búcsúima, az imám egy kartonlapról felolvasta az elhunyt főimám esceleketit, dr. Nagy Mihály az Albán Társaság nevében búcsúztatta az elhunytat. A búcsúztatások elhangzása után a koporsót leeresztették a sírba.

## Londonba jugoszláv küldöttség utazik

A napokban Londonba érkezik egy jugoszláv gazdasági küldöttség, hogy Jugoszlávia nyersanyagellátása tárgyában folytasson tárgyalásokat. Arról is fognak tárgyalni, hogy Anglia a jugoszláv áruk ellenében milyen nyersanyagokat ad.

## Nem szabad kizozni a lovakat

Egyre több panasz érkezik hozzám amiatt, hogy egyesek, főként fuvarosok különösen a téli hónapok alatt, kizozzák a lovakat. Figyelmeztetem a város közönséget az állatkínzást tiltó 1879. XL. tc. 86. §-ában és azt kiegészítő belügyi és földmívelésügyi rendeletekben foglaltakra. Együttal közlöm, hogy küzegeimet a szóbanforgó rendelkezések megtartásának az eddiginél fokozottabb ellenőrzésére és a rendelet megszegői ellen a legszigorubb eljárásra utasítottam.

Zombory, ek. rendőrfőnömetes.

## MATEOSZ

Mindenkinek gyorsan és jól szállít. Gépkocsik rendelhetők MATEOSZ köztervezetőségénél, Piac-utca 18. sz. Telefon: 17-25 és Mateosz garáiban Ispolyai-utca 3. sz. Telefon: 17-77.

## Dr Tankó Béla előadása a Kálvin-házról

A Templomegyesület teadélutánja.

A kellemetlen, esős idő ellenére is zsúfolásig megtelt csütörtökön a „Baltazár-terem”, ahol a Templomegyesület hölgytagjai teadélutánt rendeztek.

Miután elhangzottak az „Erős várunk nekünk az Isten” kezdetű zsolttár hangjai, Siposs Inre ref. lelkész, a Templomegyesület titkára mondott rövid imát.

Dr Tankó Béla egyetemi tanár a Kálvin-ház megépítéséről tartott feledhetetlen, értékes beszédet. Szólt az egyházrészek eredményes munkásságáról, melynek köszönhető, hogy mindig többen és többen találják meg azt a szílat amely odavezet Istenhez, hol békét, s megnyugvást, pihenést talál minden lélek.

Ez a munka azonban még a kezdetekén van — mondotta — s naponként kérünk az aratásnak Urát, hogy küldjön új munkásokat. Minél tisztábban látjuk szolgálatunk szükségességét s minél nagyobb lendülettel indul meg a munka, annál jobban fogjuk érezni, hogy milyen nagyjelentősége van egyházunkban az „új kovászoknak”. Beszélt a ref. egyház sebéiről is. Ki ne venne tudomást arról is, hogy a múlt évben is száz család sarjadékát veszítettük el a reverzális adással? Kinek ne szorulna össze a szíve annak hallatára, hogy mily nagy azoknak a fiataloknak a száma, akik csak akkor közelednek a református egyházukhoz mikor állás után kell kinyújtaniuk kezüket? S nem joggal szomorodhatunk-e el akkor, ha perifériák lakóinak lelki-életéről gondolunk. Mindezeknek a sebének a begyógyítása elsőrendű feladatunk, mert a mi életünk össze van forrva a magyar közosséggel. Ezt a valóban nemes harcot mennyivel könnyebben megharcolhatnánk, ha felépíthetnénk álmunk álmat a Kálvin-házat. Itt nemcsak énkben és imában forrunk össze, mint a templomokban, itt hallanánk a kálvinizmus nagy kérdéseiről és problémáiról, olyan kérdésekről és problémákról, amit tanultunk, s hallottunk ugyan, de már elfelejtettük s ezek az együtt eltöltött órák örök-emlékeztetően gazdagok lennének. Szólt a közösségben rejlő óriási erőről. Meggyőződésem a végtelenbe duzzad ha látom, hogy mások is valják azt. — Idézte a nagy német filozófus szavait Majd kérelemmel fordult a Templomegyesület hölgytagjaihoz: Legyenek segítségére ebben a nagy munkában az egyháznak, dolgozzanak és segítsenek itt is olyan buzgalommal, odaadással és főként szeretettel, mint azt eddig is tették.

A nagy tetszéssel fogadott szép előadás viharos tapsot aratott.

Ezután teát szolgált fel a rendezőség s kellemes hangulatban maradt együtt a nagyszámú vendégsereg. A háziasszonyi tisztségeket a következők látták el: dr Tankó Béláné, Konecz Auréliné, Vajthó Lajosné, Boor Józsefné, Bekessy Lászlóné, Böszörményi Pálné, Bartha Istvánné, Pethő Józsefné, Galamb Ferencné, a Templomegyesület.

## Felemelték a bőrarákat

A cipőárak új megállapítása

Az árellenőrzés országos kormánybiztosa 1938 júniusában állapította meg a bőrarákat, amelyet azután a múltévi augusztus 26-iki árnívón rögzítették. Az árkormánybiztoshoz befutott reklamáció folytán október havában felsőbörre 12 százalék, talpbörre, így keményárura 10 százalék felárat engedélyezett. Miután azonban az ország nyersbőrhiányának több mint fele külföldi eredetű és így azok világpiacon sokszor 200 százalékkal is emelkedett, a bőrgyárak beadványával fordult az árellenőrzés országos kormánybiztosa a biztosságához, amelyben úgy a felső-, mint a talpbőrárak emelését kérték. Mint a „Pesti Tözsde” értesül, az árellenőrzés országos kormánybiztosa a megjelölt vizsgálatok alapján a borjúbőröknel az eddigi 12 százalék helyett 25 százalék felárat, míg a talpbőrnel az eddigi 10 százalék helyett 15 százalék felárat engedélyezett. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa most készíti el szabályrendeletét a cipőgyárakra vonatkozólag, amely intézkedni fog a cipőárak új megállapításáról.

## Vilmos excsászár érdekes levele a finnekről és a békéről

Newyork, február 8. Vilmos volt német császárt ifjúkori barátság fűzi Poullney Bigelow amerikai publicistához, akit még trónörökös korában Párisban ismert meg. Bigelow apja az időlt az USA nagykövete volt a francia fővárosban. Az amerikai újságíró ma 85 esztendő és barátsága a volt német császárral soha sem szakadt meg. Most is minden évben felkeresi Vilmos császárt doornai magányában, állandóan leveleznek. Poullney Bigelow — amit pedig még soha nem tett meg — most az amerikai sajtóban

közzétette a volt német császárnak január 16-ról keltezett levelét, amelyben többek között ez áll:

— A finneknak nagyszerű helytállása — olvasható a levélben — tönkretette a bolsevizmus nimbuszát és gondolkozásra készteti az emberiséget, amelyben terjed a békevágy. A hadbanállónak meg kellene szüntetni a harcot, hogy egyesült erővel siethessenek a finnek segítségére. Egyetlen arcvonalban kellene megküzdeniük, hogy a világ és emberiség megmenekülhessen a bolsevizmustól...

## Börtönre ítélték a Szálasi-féle „rendvédők” vezetőit

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap reggel hirdette ki ítéletét robbantószerkek tartásával az állam és társadalmi rend erőszakos felforgatásával vádolt nyilasok ügyében. A bíróság Fersli Jánost egyévi börtönre, Mészáros Gyulát nyolchónapi börtönre, Bakonyi Józsefet hathónapi börtönre ítélte. Házy József egyhónapi fogházat, Szeibelt Gabriella egyhónapi és 15 napi fogházat, Mészáros Gyuláné tizennégy napos fogházbüntetést, Altman Ede pedig hathónapi börtönbüntetést kapott.

Az ítélet indokolása szerint Bakonyi József vádlott a karhatalmi alakulatnak vezetője volt, a parancsokat Dalhosfalvi Illestől kapta, akinek még Szálasi Ferenc és Málnási Ödön dolgozta ki az utasításokat. A Bakonyi által megalkotott VI. kerületi „rendvédelmi alakulat” a központból kapta az utasításokat. Melléje osztották be mint helyettesített Altman Edét. Az általuk megszervezett rendvédelmi alakulat párthadsereg jellegű

vel bírt, gondoskodott fegyverekről és a tagok katonai kiképzéséről. Később Bakonyi megtudta, hogy a központ el akarja őt távolítani állásából, mire önként otthagyta parancsnoki állását. Az általa megszervezett titkos mozgalom Szálasi Ferenc parancsuralmi elgondolása alapján jött létre és kétségtelen, hogy kitűzött céljuk a hatalom átvétele volt.

A bíróság enyhítő körülménynek vette Bakonyinál, hogy büntetlen előéletű és hogy hazafias elgondolása tévesztette meg. A bíróság részletesen ismerteti ezután a többi vádlott szerepét, akik közül leg súlyosabb Fersli Jánosé, nála találták a legtöbb robbantószerket.

Lee Tibor ügyész valamennyi vádlott terfere semmisségi panaszt jelentett be. A védők és vádlottak ugyancsak semmisségi panaszt jelentettek be részint a bűnösség megállapítása, részint az ítélet súlyossága miatt.

## Egy ittas vendég halála

Önvédelemre hivatkozik a vendéglős, kinek ügye tegnap került bíróság elé

Csütörtökön délelőtt dr Fővénnyessy Sándor büntetőtanácsa előtt tárgyalták Szakál Antal debreceni vendéglős bűnügyét, aki ellen halált okozó súlyos testisértés miatt indult meg az eljárás.

A vád szerint a vendéglős a vendéglője lépcsőjén úgy meglódította egyik vendégét, Papp Mihály Szepeességi ucai lakost, hogy az sérülése következtében meghalt.

Szakál Antal elmondotta a tárgyaláson, hogy nem érzte magát bűnösnek, mert önvédelemből cselekedett és nem volt szándékában úgy bántani Papp Mihályt, hogy az megsbeszüljön súlyosan, hanem csak azt akarta elérni, hogy Papp távozzon el a vendéglőből. Papp Mihály ugyanis részegen ment be és két deci bort kért inni. Az ital kiszolgáltatását megtagadta, mert utasítást kapott, hogy különös szigorúsággal figyeljen arra, hogy részeg emberek több italt ne kapjanak. Papp Mihálynak is azért

tagadta meg a bor kiszolgáltatását, mert igen ittasnak látta, mikor belépett a vendéglőjébe. Azt nem tudja, hol ihatott olyan sokat. Papp Mihály nem akart távozni a helyiségből és kiabálva követelte a bort. A lármázó embert kivette az ajtólg és megmagyarázta neki, hogy nem szabad több bort adni.

Az ittas ember figyelembe sem vette szavait, egyre csak a bort kérte és nagyon megsértődött, hogy nem szolgált ki. Az ajtónál a lépcsőn hirtelen megfordult és öklével halántékon csapta, újabb csapásra készült, de ezt már megakadályozta és hogy távoztassa magától, hasbaragta. A rugás nem volt erős, de Papp mégis kiesett az uccára.

A bíróság sok tanút kérdezett meg az ügyben. A perbeszédnek elhangzása után bűnösnek mondták ki a vendéglőst és elítélték hat hónapra és 15 napra. Az ítélet nem jogerős.

## Élve dobták-e a kútba a csecsemőt?

Néhány héttel ezelőtt Újfehértó határában az egyik nyitott kútban megdöbentő leletre bukkantak a vízért menő asszonyok. A vödör egy jól fejlett csecsemő holttestét hozta felszínre. A csendőri vizsgálat megállapította, hogy a kútba dobott kisgyermek édesanyja Rácz Mária újfehértói nő. A fiatal leányanya kihallgatása során beismerte, hogy nővére, Tóth Sándorné együttes elhatározásával tették el az egyhónapos gyermeket láb alól. Előre kitervezték, hogy a hajnali órákban, amikor az egész környék kihalt, a kútba dobják a gyermeket. Tervüket végre is hajtották. Az ügyészség a csendőri nyomozás adatai alapján szándékos emberölés büntetése címén emelt vádat Rácz Mária és nővére ellen, amiért teg-

nap vont a felelősségre őket a büntetőtörvényszék Várady-tanácsa. A tárgyalás folyamán mind a két nő azzal a védekezéssel állott elő, hogy a kisgyermek meghalt és holttestét dobták a kútba. Ítélethozatalra nem került a sor, mert a bíróság az Igazságügyi Orvosi Tanácsához terjesztette fel a halottszemlérel felvett jegyzőkönyvet annak megállapítására, hogy a gyermek élve vagy holtan került-e a község elhagyott kútjába.

— Finnországban rádió útján folyik a tanítás. A finn rádió hír szerint hétfőtől kezdve iskolai tantárgyakat is felvesz műsorába. Sok iskolát be kellett zárni és a mulasztásokat így igyekeznek pótolni. A lapok már is közlik a rádió tantervét.



## Vasúti összeütközés Ungvár és Csap között

Ungvár, febr. 8. Az Ungvár és Csap közötti vasútvonalon Szürle állomáson csütörtökön reggel a Csap felé haladó személyvonat összeütközött az állomáson vesztéglő tehervonattal. A személyvonat fűtőjét Orgován Jánost súlyos belső sérülésekkel az ungvári kórházba vitték. A forgalmat egy ideig átszállással bonyolították le. A vizsgálat megindult.

## Öröksék meg Mátyás király emlékét

Zalavármegye törvényhatóságának közgyűlésén az elnöklő vitéz Teleki Béla dr. főispán napirend előtt megemlékezett Hunyadi Mátyás király születésének február 23-án esedékes 500. évfordulójáról. Azt indítványozta, hogy forduljon a törvényhatóság felirattal a kormányhoz és kérje Mátyás király emlékének megörökítését maradandó művel. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az indítványt.

## Édességkedvelő betörők garázdálkodtak a Klapka uccán

Harsányi Lajosné, Klapka utca 10. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki élelőkamrája feltörte és kifosztotta.

A vakmerő betörő valószínűleg az éjszakai órákban hatolt be az élelőkamrába és onnan több üveg kajszinbarack befőttest, pándi meggy, ananász és körte befőttest vitt magával. A tettesek anynyira otthon érezték magukat, hogy falatozni is leültek és több üveg belőttest a helyszínen fogyasztottak el.

Elvittek az édességeken kívül a tettesek több törülközőt és szerszámot is. Károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a betörők kézrekerítésére.

## Kiterjesztették a MÁV. hetijegyek kedvezményét

Vasárnaptól kezdve lép életbe az új rend.

A kereskedelmi miniszter a MÁV hetijegyek kedvezményét kiterjesztette. Eszerint ezentől minden munkanemben kedvezményes hetijegyeket kaphatnak az állandó alkalmazásban levő napszámosok, tanoncok, a kereskedelmi alkalmazottak és kereskedőtanonokok is. Ez sok ezer kisember helyzetét könnyíti meg, mert az oda- és visszautazás költségét 73 százalékkal csökkenti, vagyis a viteldíj árának csak 27 százalékát fizetik, akik munkás hetijeggyel utaznak. Az ipari és kereskedelmi központok körzetét 80 kilométerben állapították meg, tehát például Budapesttől, Debrecentől, Szegedtől s így tovább, mint központtól nyolevan kilométeres körzetben vehetők igénybe a hetijegyek, melyeket a vasúti pénztáraknál adnak ki a munkaadók igazolványa alapján. Ezzel lehetővé válik, hogy kisbéri munkások s kereskedelmi alkalmazottak ezrel a városoktól távolabb levő községekben telepedjenek le és a magas házbérek terheitől megszabaduljanak. A hetijegyek kedvezmény kiterjesztése vasárnaptól kezdve lép érvénybe. Kívánatos lenne azonban, ha a kedvezményt a kiszívesztésű magánvállalati atisztekre s irodai alkalmazottakra is kiterjesztenék, — akiknek kereseti viszonyai semmivel sem jobbák, mint a kedvezményben részesülő többi alkalmazottaké.

# HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-  
nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 3—10-ig: „Megváltó” Piac uca 18., telefon: 14-69. — „Muraközy”, Piac uca 72., telefon: 13-30. — „Booskay” Cegléd uca 22., telefon: 29-14. sz. — „Csokonay” Mester uca 43. sz., telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy uca 41.  
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.  
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-15.

## Magyar gyöngyszemek

E képrázatban, az apám és az ösők sírjánál vajjon feltehetem-e az kérdést: a miénk ez? — Nem lehetem fel, mert ez kérdés nélkül is a miénk. Miénk a fény, amit lelkünkbe fogadunk: s a föld, amelyben élünk és meghalunk.  
(Tamási Áron)

— Mórész Zsigmond, Pap Károly és Csúry Bálint a magyar sors problémáiról. Ma délután hat órai kezdettel a Déri Múzeum dísztermében a magyar irodalmi és tudományos életnek három kitünősége, Mórész Zsigmond, dr. Pap Károly és Csúry Bálint tartanak előadást a magyar sors problémáiról. A felolvasó ülés keretében vitéz Bánky Róbert Ady és Csokonai verseket ad elő, míg a kat. gimnázium énekkara Akos István vezényletével magyar dalokat énekel. Mórész Zsigmondot nagy szeretettel várják Debrecenbe nagyszámú hívei.

— Sakkverseny Debrecen város bajnokságáért. Ismételten felkérjük a sakkgyesületek vezetőit, hogy a február 15-én kezdődő városi bajnoki versenyen résztvenni szándékozó versenyzőik bevezetését a Városi Sakkkör főtitkáránál (Csócsits Lajos Gumbrius) leadni szíveskedjenek. Főtitkár.

— Az építőiparosok az iparügyi miniszterhez memorandumot adtak be, melyben kéri, hogy enyhítsék a téglahiányt és segítsék elő a magánépítő tevékenységet.

— LILLA D'ALBORE február 10-i hangversenyére az Olasz Kulturintézet tagjai 50 százalékos belépődíj kedvezményben részesülnek. Az intézetben folynak a beiratások. Új és régi kezdők 2 pengő beiratási díjat fizetnek.

— A- és D-vitamin injekció gyógyítja az influenzát Wood amerikai professzor érdekes megállapítása szerint. A vitamininjekció a tudós megállapítása szerint csaknem minden betegség kezdő stádiumában azonnali teljes gyógyulást eredményez.

— Látogatást tett az angol király egy repülőgép-gyárban. Londoni jelentés szerint az angol király szerdán megtekintett egy hadosztályt és szemlélt tartott az egyik nyugatangliai repülőgép-gyárban. A királyt a katonák háromszoros hurra kiáltással fogadták. A király a gyárban több, mint egy óra hosszat tartózkodott.

— Ömlik az olaj a tengerbe. Bukarestből írják, hogy a Fekete tenger bessenarabiai partján pár nap óta a part közelében több méter széles nyersolaj és fűtőolaj réteg úszik. A községek lakói összegyűjtik és felhasználják a sok olajat. A jelenség okát kutatják.

— Pénzt nem lehet küldeni Pozsonyba, mert a pozsonyi postahivatalokban kifogyott a szlovák postautalvány. Néhány napig szünetel emiatt a postautalványforgalom.

## Pénzt takarít meg,

ha termelőtől vásárol az európaihírű, vitamindús, zamatos tiszaparti (Mezőladány Szabolcs megye)

### a l m á b ó l

Fajták: Batul, Búzás, Gömbölyű piros, Mosászkay, Sikulay, Zsolcal, Sővári stb. — Árak: 24, 28, 32, 36, 38, 44, 52, 56, 62, 76, 80 f. kg-ként.

Kapható klesiben és nagyban: Deák Ferenc uca 14. szám alatt.

Bakó Ferenc termelői üzletében.

## Egy 6 éves gyermek játék közben agyonlőtte anyját

Csepel szigetén megdöbbentő esemény játszódott le. Kő József ny. esendőtiszthelyettes hatusz-tendős kislfia játszózás közben megtalálta apja puskáját és úgy, ahogy az apjától látta, próbálta kinyitni a fegyver závarzatát. A gyermek édesanyja fiának hátát fordítva fehérműveket mosott. A

fiú kezében a töltött fegyver el-sült és a golyó Kő Józsefné háta-ba fúródott. A lövés halálos volt, a szerencsétlen asszony egy óra múlva meghalt. Az eljárás az apa ellen megindult, mert a fegyvert olyan helyen tartotta, ahol a gyer-mek elérhette.

x Állást akar? Kiképezi, levizsgáztatja, elhelyezi. Naményi Gyorsíró-gép-író iskola. (Rákóczi uca 17.)

— Repülőgépen szállították Ber-linbe a moszkvai állatkert érdekes ajándékát, egy rendkívül fejlett szép példány orosz medvét.

— Petroleumbány Romániá-ban, Bukarestből jelentik: A most felállított román petroleum kor-mánybizottság vezetője összehívta a petroleumvállalatok igazgatóit és közölte velük, hogy az ország kiállító részében petroleumbány lépett fel. A vállalati vezető-k megígérték a gyors segítséget, de vagonokat kértek a szállításhoz.

— A zsidótörvény rendelkezésével kapcsolatban most, hogy félreértéseket elkerüljenek, közlik, hogyha az óra könyvelő rendszeres havi átalányt kap, bejelentési kötelezettség alá esik, bármily esekély is a járandósága. A rendszeres fizetésben részesülő órákonyve-loket tehát haladéktalanul be kell je-lenteni.

— Adomány. Bakos Rozália a Hor-váthi-családnak 50 fillért adományoz-tott.

— Famunkások álarcsbálja február hó 10-én, szombaton, a Korona dísztermében.

— Még egy östehetség. Kaptuk a következő sorokat: A kemény hideg tél-nek kellett kipattanani, felszínre hoz-ni a Fodor József — Istentől kapott östehetségét — a szobrászatnak gyönyörű művészi tehetségét. De nem áll-hatok meg hosszabb időre a hőszobrok előtt, mert figyelmemet egy tanyasi ts-méltóiskolás 14 éves vézna kis lányka vontta magára, kinek gyönyörű rajzai, színézsei, portréjai annyira meglep-tek, hogy nem hallgathatom el Nagy Margit lukaházi tanyai gazdasági ts-méltóiskolás leánykát, Diószeghy László tanító úr tanítványát, kinek munkáját nemcsak a nyilvánosságra fogom hozni, ha helyet méltóztatik en-gedni ennek a másik szegény vákán-csos család östehetséggel megáldott leánykájának munkájának. (Veressné Főző Erzsébet).

— Egész kerítést loptak el. Varza Antal Harsányi Gusztáv uca 27. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik Óvoda utca 32. szám alatt levő kertjének egész kerítését kisasjtóval együtt ellopták az éjszakai órákban. A rendőrség meg-indította a nyomozást a nem minden-napi lopás ügyében és nyomában van a tetteseknek.

— Román cigányok hét évig fogva tartották Domokos Margit bukaresti lakos, magyar lányt, akit ezalatt az idő alatt állandóan koldultattak. A lány két millió lejt gyűjtött össze kintzójának.

— A vasuti kocsis belerohant egy házba Pestszenterzsebent. A kocsis kisiklott, legurult a töltésről és így történt a karambol, melynek következtében a kocsis áttűtötte a ház falát. Emberéletben nem esett kár.

— Vasuti kocsikat és vontató gőzöst vásárol Bulgária Magyarországon és az ezzel kapcsolatos tárgyalások máj be-fejeződtek.

— A moszkvai francia nagykövét szerdán délután Istanbulba érkezett. Az újságírók előtt nem nyilatkozott.

— Lopják a tüzelőanyagokat. Az utóbbi időben tömegesen futnak be fel-jelentések a rendőrségre tüzelőanyag-tolvajok ellen. Végh Antal Thaly Kálmán utcai lakos is feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki faskamaráját feltörve, onnan több mázsányi szenet és fát lopott el.

## Könyv - papír Töltőtoll - csavarirón legnagyobb választékban Csáthynál

PIAC U. 8.

— Két gyermek füsthalála. Megren-dítő gyermektragédia játszódott le a napokban Ragály községben. Kiss Ist-ván béres és Göme Mária gyermekeiket bezárták a lakásba és munkába men-tek. A lakásban békésen játszózott másfél éves Miklós testvérével Göme István két és fél éves kislíú. Közben a tűzhelyből szikra pattant ki, amely nedves tüzelőre esett. A lakásban ha-talmas füst keletkezett. A gyermekek menekülni akartak, de a bezárt ajtó nem tudták felnyitni s a szerencsét-lenséget senki sem vette észre. A szob-ban gomolygó füst mindkét gyerme-keket megfojtotta. A két holttestet a szü-lők találták meg.

— Belgium számára a háború na-ponként megközelíti a 20 millió frank kiadást. Ennyibe kerülnek a hadsereg fenntartásának költségei. A hadfelsze-relési gyárak költségvetését hétmil-liárd frankra becsülik.

— A debreceni szemészeti klinikára beszállították súlyosan sérülve Gal István 17 éves csöknői legényt. A je-lentés szerint a legény sérülését ismer-telen tettes okozta, aki a sötét utcán egy zseblámpát vágott a szemébe. A nyomozás folyik.

— Gibraltárban légiriadót rendeltek el, mert szerdán reggel három ismer-telen repülőgépet vettek észre. A légi-riadó negyedóránig tartott.

— A zsidó gimnázium VIII. osztá-lyának irodalmi ünnepélye február hó 10-én fél 6 órakor kezdődik a tanács-teremben.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 4.40, szombat d. e. 8, d. u. 3.30 órakor. — Szombat kezdete péntek délután 4.30, vége szombat d. u. 5.40 órakor.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rend-je február 9—16. Péntek este mindkét templomban 5, szombat reggel 7, dél-előtt a Kápolnási utcában (ifjúsági), negyed 10, a felnőtteknek fél 11, dél-után mindkét templomban 3, a Kápol-nási utcában (ifjúsági) fél 4, este mind-két templomban 5.45 órakor. Köznap reggel mindkét templomban fél 7, este negyed 6, esütörtök este a Kápolnási utcában 5 órakor. Rabbiság.

## Megtanította arra, hogy a verés másnak is fáj

Hajdúdorogon az utcán összeeszték a gyermekek és a verekedés során Menyhárt József 10 éves János nevű fia úgy elverte Bende Sándor 10 éves fiút, hogy annak sérülése nyolc napon túl gyógyult. Bende Sándor apja, hogy megtorolja fia elverését másnap az iskolai szünetben megragadta az iskolaudvaron Menyhárt Jánost és elvitte magával a házához. A fiúcskát útközben folyton verte és a rimánkodó, sík-kolkozó gyermeket az udvaron bezárta a dísznőfalba és ott tartotta 15 percre bezárva.

A Menyhárt fiú apja, mikor megtudta, hogy mi történt a fiával, azon-nal feljelentést tett Bende ellen, aki azzal védte magát, hogy csak azért verte meg a fiút, hogy megtanítsa arra, hogy a verés másnak is fáj.

— Két eszméletlen leányt találtak Kispesten egy taxiban. Kiderült, hogy a leányokat egy építész itatta le for-ralt borral és aztán taxiba tette őket. A furcsa kaland ügyében megindult a vizsgálat.

— Három testvér került a járásbíró-ság elé. Király Istvánt és Király Józsefet jelentette fel az öccsük János, hogy őt megverték, rugdalták egy veszeke-dés során. A bíróság előtt a testvérek tagadták a vádat, Király János pedig kijelentette, hogy nem kívánja a bü-netetését testvéreinek és nem tett vallo-mást. A bíró megszüntette a további eljárást. — Fried Sándorné hajdúbo-szörményi lakostól ellopott a kocsisa egy szekér gabonát és eladta Debrecen-ben Weisz Ignác terménykereskedő-nek. A tolvaj kocsis elfogatása előtt öngyilkos lett abban a kocsmában, ahol elmulattja a termény árát. Weisz Ignác ellen eljárás indult, mert az volt a gyanú, hogy tudva, lopott gabonát vásárolt. A debreceni járásbírósg előtt Weisz jóhiszeműségére hivatkozott és bebizonyította, hogy nem adott keve-sebb árat a napi árnál. A bíró felmen-tette a vád alól. — Kubinyi Imre koc-smárost feljelentette Kiss Mihály, aki alkalmazottja volt, hogy a 100 pengő biztosítékból nem adott vissza 50 pen-gőt. A járásbírósgai tárgyaláson a tel-jelentő nem jelent meg, mert meghalt. Az eljárás megszünt.

— Nagyszerűnek ígérkezik a főis-kolai hallgatók által rendezendő álarc-os ünnepség, melyet B. Vattay Margit táncintézetében rendeznek szombalon este. Ez a mulatság lesz az idei szezon-ban az utolsó és egyetlen álarcos, mely-en mindenkinek részt kell venni. Meghívóigénylés a tánciskolában.

— Az osztályosorsóják húzásán 20.000 pengőt nyert: 2049 65025 10.000 pengőt nyert: 52246, 4000 pengőt nyert: 74478, 3000 pengőt nyert: 12277 2000 pengőt nyert: 8495 39363 46329 51378 74234 84797, 1000 pengőt nyert: 17466 21621 36406 36783 45742 47217 51844 76895, 800 pengőt nyert: 10057 11558 19286 21113 37364 63684 78029 87743, 600 pengőt nyert: 3361 3911 5122 17373 20874 20934 29571 33714 36772 63313 69163, 500 pengőt nyert: 10272 21390 28582 40554 45623 49813 52008 52302 62527 64126 76300, 300 pengőt nyert: 325 953 1393 2337 2704 3279 4155 4841 5251 5757 7806 12445 13003 13113 16213 20089 23828 30949 34312 38602 46893 51715 54218 54665 55865 55896 56617 57076 59419 59497 63244 64544 65052 68411 72798 78509 78977 79576 81355 86539 86736 87673.

— Chamberlain még most is esze-nyővel sétál. Londonból írják: A Hyde Park hóval borított sétányain nap mint nap megszokott időben jelenik meg egy sétáló házaspár: Chamberlain angol miniszterelnök és felesége. A park őrei és a többi sétáló tudják, hogy Chamberlain nem szereti, ha napi se-tájában valaki is megzavarja és így rendszeren néptelen áton teszik meg az előírt rendes sétát. A miniszterelnök felesége nagy hőcsizmákat visel és prémbundája magasan át van kapcsol-va, míg a miniszterelnök kezében ott az elmaradhatatlan esernyő.

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 9-én, pénteken este: Gyurkovits fiúk.

Február 10-én, szombaton délután: Földindulás. (Mérsékelt helyárad.)

Február 10-én, szombaton este: Gyurkovits fiúk.

Február 11-én, vasárnap délután: Gyurkovits fiúk. (Rendes helyárad.)

Február 11-én, vasárnap este: Gyurkovits fiúk.

Február 12-én, hétfőn este: Noszty fiú esete Tóth Marival.

Az esti előadások 8 órakor, a délutáni előadások 4 órakor kezdődnek.

### Színházi iroda jelentése:

Ma este a „Gyurkovits fiúk” zenés-táncos vigjáték szerepel a színház műsorán.

Vitéz Bánky Róbert együttese ma este Farkas Imre pezsgően vidám, táncos, zenés darabját, a Gyurkovits fiúkat adja elő remek szereposztásban. Eskebeli vídamság, igazi humor árad el a színpadon, melyek a főszerepekben Bánky Elemér, Moóry Lucy, Feleky S. Zilahi, Bakoss, Földessy, Andrassy, Somogyváry, Aszegi stb. remekelnek. A Gyurkovits fiúk pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este kerül előadásra.

Szombaton délután mérsékelt helyáradal Földindulás.

Hétfőn és kedden este a legbájosabb és legtehetségesebb magyar filmszínész nő, Szelezky Zita, a Nemzeti Színház művésznője vendégszerepel a „Noszty fiú esete Tóth Marival” Harsányi vigjátékban. Mérsékelt emelt helyáradal. Jegyek már válthatók.

### SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

**SZELECZKY ZITA** vendégjátéka áll az érdeklődés homlokterében. A Nemzeti Színház fiatal művésznője ma a legbájosabb és legnépszerűbb színésznő filmen, színpadon és rádióban egyaránt. Erdékesége debreceni felléptének, hogy egyidejűleg érkezik a kitűnő művésznő Debrecenbe filmen és színpadon. Ugyanis míg vitéz Bánky Róbert társulatánál hétfőn és kedden a „Noszty fiú esete Tóth Marival” c. Harsányi vigjátékban játsza Tóth Mari szerepét, addig filmen az utolsó Vereczkyt alakítja. A debreceni közönségnek most alkalma nyílik Szelezky Zita nagyszerű művészetében közvetlenül is megismerkedni.

**GYÖNYÖRŰ** díszletekkel, teljesen újszerű rendezésben viszi színpadra egyébként vitéz Bánky társulata a „Noszty fiú esete Tóth Marival” c. vigjátékot. Ezúttal láthatja először a debreceni közönség Básthynak, a Nemzeti Színház díszlettervezőjének művészi szépségű díszleteit.

**NAGY ANCI**, vitéz Bánky Róbert társulatának primadonnája mutatkozik be legkésőbb a debreceni közönségnek. A bájos, fiatal, kellemesen esengő hangú primadonna, aki friss temperamentumával, bosszorkányosan ügyes táncával, finom átélte játékával a fővárosban, valamint az erdélyi és felvidéki színpadokon nagy sikereket aratott, a debreceni közönséget is bizonyosra vehető, hogy meghódítja remek tehetségével.

**FÖLDESSY LILLA** s Andrassy Márton ma este a „Gyurkovits lányok”-ban lép fel először Debrecenben. A kitűnő szubrett és táncoskomikus szerepkörében egyike a magyar színpadik legjobb jának, a múlt évben Tolnay Andor társulatának tagjai voltak s Tolnay direktor meglepő elismeréssel emlékezett meg róluk. Debreceni fellépésük elé nagy érdeklődéssel néz a közönség.

**KARDOSS GÉZA** Szegeden a „Vidéki történet”-tel kezdett. Az előadásról melegen emlékszik meg a szegedi sajtó.

### A film világából

— Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Ez lesz a címe a Hunnia Filmgyár önálló nagy produkciójának, amelyet először „Sarajevo” névre kereszteltek. A filmben a magyar színjátszás legjelesebb művelői alakítják a vezető szerepeket és a hatalmas, szokatlanul nagy költséggel készülő magyar film őrlési statisztérát foglalkoztat. Az édes-bús mese visszavarázsolja az 1914-es világháború legfájdalmasabb és legdurvább emlékeit. Hír szerint a film hamarosan elkészül s bemutatása egyik legnagyobb eseménye lesz az idei filmszezonnak.

— Átütő sikert várnak a moziiskolpa népfentesei a legközelebbi napokban bemutatásra kerülő Csepreghy-filmről,

amelynek a „Pénz beszéd” a címe. A filmet maga Csepreghy Jenő rendezte annyi rutinnal és ötlettel, ami valószínűleg frappirozta a szakmai bemutató publikumát. Ugyancsak a Csepreghy-filmvállalat prezentálja hamarosan a magyar közönségnek Zola Emil „Állat az emberben” című világhírű regényéből készült francia filmet, amely Párizsban az utóbbi évek legnagyobb mozi-sikerévé nőtte ki magát. Bizonyos,

### Takács Imrét, a leütött erdőőrt az idegklinikára szállították

A nagyerdői véres tragédia egyik szereplőjének, Takács Imre erdőőrnek állapotában az elmúlt hetek alatt sem állt be lényeges javulás. Takács Imre, akit azután, hogy fegyvere eldőrdült és Lupac Gyula halálra sebzettlen terült el, megráhtak a fatolvajok és agyba-főbe vertek, napokon keresztül válságos állapotban feküdt a sebészeti klinikán. Múltétel is hajtottak végre rajta, azonban a szörnyű ütések és a véres éjszaka borzalmi megtámadták a szerencsétlen ember idegzetét. Takács Imrét a tegnapi napon átszállították a sebésztrőj az ideggyógyászati klinikára, ahol gondos ápolás alá vették.

— Véres utcai támadás. Rác Gábor 12 éves gyermekét, Szarvas u. 13. sz. alatti lakost tegnap este a kisállomásnál megtámadta egy 15 éves ismerőse és kődarabbal úgy vágta a kislány fejébe, hogy homlokán esontig hatoló sérülést szenvedett. Rác Gábor sebért a mentők kötözték be.

— Károly Bourbon pármái herceg, aki önként jelentkezett katonai szolgálatra, csütörtökön jelentkezett a finn főparancsnokságnál.

— Több orosz vasúti vonalon tüzelőanyag hiánya miatt korlátozni kellett a forgalmat.

— Az indokinaí vasút bombázása miatt bonyodalmaktól tartanak. Beszámoltunk már arról, hogy a Yuan-vasút ellen a japán repülőgépek bombatámadásokat hajtottak végre. A támadások miatt tiltakoztak Tokióban a franciák, mert a vasút francia ellenőrzés alatt áll. A japánok kijelentették, hogy mindaddig bombázzák a vasútvonalat, amíg azon a kínaiak részére hadianyagot szállítanak.

— Romániában nyár óta ötven százalékkal drágult az élet, januárban az élelmiszerek, ruházati cikkek ára újabb emelkedést mutatott.

— „Németország legéletképesebb faluja.” Maria-Saal karintiai faluska kapta e címet, mert a községben 1939-ben tizenhét halálessettel szemben 42 születés történt.

hogy Magyarországon is hatalmas visszhangja lesz ennek a lenyűgözően izgalmas és mélységesen emberi Zola-filmnek.

**AZ UTOLSÓ WERECHKEY.** Bemutatta a Hungária mozgó. Egy kalandos örökségi história köré fonódó mulatságos film. A szereplők sorából kiragog Szelezky Zita bájos, elragadó fiatallaga, pompás játéka.

— Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszternek a HONSZ díszjelvényét és díszoklevélt küldöttség adta át. A miniszter köszönetet mondott a díszjelvényért. Arra kérte a hadirokkantakat, hogy a hazaflus kötelességteljesítése terén továbbra is jó példával járjanak elől. Annak a reményének adott kifejezést, hogy bizonyos idő elmúltával bizonyára nagyobb lehetőség nyílt a hadigondozottak további megsegítésére.

— Kérem. Önhibáján kívül hosszabb idő óta kereset nélkül vergődő családos hadirokkant ember, szerény álláshoz jutna, melyhez tisztas külső (rendes ruházat) megkivántatik. Ezúton kéri a jószívű, megértő tehető embereket, hogy szíves adományalkal tegyék lehetővé, hogy sorsán változtathasson és szerény ruházatot szerezhesen magának (ilyet természetben is elfogadna.) Szíves megajánlást, vagy pedig adományt-e lap szerkesztősége továbbítva, kérelmező címét közli.

— Német ajándék a román királynak. A Kraft durch Freude bukaresti kiállításán nagy feltűnést keltett villamosvasúti berendezési modellt dr. Ley a román királynak ajándékozta.

— Bethlen Gábor és Brandenburgi Katalin aranygyűrűje. Bethlen Gábor erdélyi fejedelem egyik Budapestén élő oldalági leszármazottja a Nemzeti Múzeum számára ajándékképpen átadta Hóman Bálint kultuszminiszternek Bethlen Gábor díszművi arany jegygyűrűjét és felesége, Brandenburgi Katalin ékkövekkel díszített aranygyűrűjét. Hóman Bálint a két gyűrűt ma átadta gróf Zichy Istvánnak, a Történelmi Múzeum főigazgatójának.

— Megfagytott egy jólöltözött férfi Vojkovich György szentgyörgyvári gazdálkodó hegyi borpincéjének közelében. Az ötven év körüli, középosztálybeli férfi kiletére vonatkozólag semmiféle személyazonossági iratot nem találtak.

— Tokióban, ahol a hó ritkaságszámba megy, az idén már másodszer havazott.

— Két tehervonat összeütközött. Tatabánya állomása közelében két szembejövő tehervonat összeütközött. A romok eltorlaszolták a pályatestet, aminek következtében a Győr—budapesti forgalmat csak átszállással lehetett lebonyolítani.

— Szarvason több ház összeomlott a hó alatt. Az egyik ház összeomlásánál Schlesinger Jenőné életveszélyesen megsebesült.

### Valér Nénihez:

Egy vonat megakar állni a nyílt pályán; Pedig azt az utat amelyen halad, nem fedi hófúvás. De hát akkor miért, talán nincs mozdonyának szene; Avagy annak vezetője fáradt s nincs a vezetéshez tovább ereje.

Igaz, hogy régen bejárta már ő mind azon utakat; Amelyek e Hazában összeszövök egymást. Ahol csak vonat jár, hol csak vasútas él; Hol csak szegénység táboroz s a nép az életért küzdve küzd.

Ilyenkor szerelvényét fell, s teli rakta; Szegényenél, szegényebb vasútas árvákkal. S minden utasához volt egy kedves szava; Avagy kedvesen átadott, szíves ajándéka.

De sok utasa is volt mindég önéki; Különösen aggok és béna özvegyek. De ezer számba került az árva gyermek is; Kikről Isten után, csak ő gondoskodott.

Elvitte vonatját az Ipoly-sárga is; Onnan keresztül a Kárpátokba át. Ahol utasul felvette mind azt a sok árva; Kik elvesztették nemrég az anyát, vagy apát.

Menetrendje szerint, még egy útja van hátra; S ez az útja innen Erdélybe vezet. Nem szabad engednünk tehát, hogy megálljon; Kialtsunk feléje Ered! Tovább az utadon! Valér néni vigyél, vigyél el bennünket mielőbb Erdélybe; A Te Vasútas-MANSZ vonatodon.

Csukás József ny. MÁV s-jázi

### Időjárás

Hazánkban ma az északnyugati megyékben volt ködös és esős idő, az északi megyékben pedig havazás. Ungvárott 3, Sopronban és Debrecenben 2 mm. csapadékot mértek. A hőmérséklet napközben 1—3 fokkal emelkedett a fagypontra fölé.

Jóslás: Kissé élénkebb szél, sok helyen még eső, vagy havazás, főként az ország északi felében. Sok helyen köd. A hőmérséklet a fagypontra közelében.

### Fekete Henrik vezérigazgató súlyos autóbalesete

Súlyos autószerencsétlenség történt ma délelben Óbudán, az Árpád fejedelem útja 12. számú ház előtt. Egy magánautó, melyben többek közt Fekete Henrik, az Egyesült Gépgyárak vezérigazgatója ült, összeütközött egy teherautóval. A vezérigazgató és fia, aki a kocsit vezette, valamint a gyár egyik igazgatója, Tótvárady Miklós, súlyosan megsebesültek.

Az autó megakart előzni az előtte haladó lovasteherkocsit, amikor váratlanul szemben találta magát a teherautóval. Hirtelen fékezni kezdett, de a síkos kocsin megesúszott, feloldódott és a teherautó elé került, azután megállt. A teherautó valószínűleg pozdrojává tört.

A kocsit három utasa súlyos sérüléseket szenvedett. Magánautóján szállították be őket a Park-szanatóriumba, ahol azonnal orvosi kezelésbe vették.

### Gyászrovat

**Tóth Jánosné Szabó Róza** 39 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a köztemető 2. B. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Németh uca 49. Pusztai temetkezési intézet.

**Gréf Endre nyug. alezredes** elhunyt. Gréf Endre nyugalmazott alezredes tegnap 62 éves korában meghalt. Gréf Endre ismert és becsült tagja volt a debreceni úritársaságoknak. Résztvett Gréf alezredes a világháborúban és számos kiténtetésben részesült. Legutóbb súlyos betegség támadta meg, megoperálták, de már a műtét sem segített. Halála széles körben keltett mély részvétet. Temetése vasárnap lesz.

**Id. Sztanó Sándor** meghalt. Id. Sztanó Sándor fűszerkereskedő tegnap, életének 89. évében csendesen elhunyt. — A nagy kort megért kereskedőnek a Nyil uccán volt üzlete, éveket elözt vonult a jól megérdemelt nyugalomba. Sokan ismerték és szerették a bölcs, kedélyes öreg urat, ki nagy családot nevelt fel. Őt fia gyászolja, közöttük Sztanó Gyula a Vásárpénztár igazgatóhelyettese, ki nek gyászában a tisztviselő és jó barátok serege osztozik.

— A Marchiennesi bányatóz, Belgium egyik legmélyebb aknájában 1220 méter mélységben tört ki. Szerencsétlenségnek huszonhat áldozata van. A mentési munkálatok csütörtökön délután még nem fejeződtek be. Mindenkelet a tüzet igyekeznek elfojtani.

— Egész Irországból nagy tüntetéseket rendeztek Barnes és Richards ir nacionalisták kivégzése miatt. Majd minden városban tüntető felvonulásokat rendeztek, a színházakat s mozikat bezárták, a sportversenyeket lemondták.

— Újfalussy Lili színésznő villamosbaleset miatt kártérítésért perelte a budapesti Beszkárt. Ezer pengőt kért, elsősorban 160 pengőt ítélt meg neki. A törvényszék, mint fellebbezési bíróság 540 pengő fizetésére kötelezte a villamos-társaságot, elfogadva a színésznő állítását, hogy a baleset következtében félelemérzetei vannak s azok gátolják működésében.

— A glasgowi parkok és a szénhlány. A rendkívüli hideg miatt Glasgow polgármestere megengedte, hogy a lakosság vasárnapokon — hét parknak fáját kivághassa, városi hivatalnokok felügyelete mellett.

— Skóciában partraszállt öt férfi és három nő, miután tizenkét óra hosszat hanyódtak tutajon az Északi tengeren. A hajótöröttek az Anu észti teherhajó mekküliel.

## A „Téli Budapest” akció es a vidéki közönség

Irta: dr. Veress Gábor az IBUSZ alelnök-vezérigazgatója.

A „Téli Budapest” akció, amelynek gondolatával a magyarországi idegenforgalmi tényezők hosszabb idő óta foglalkoznak, voltaképpen ebben az esztendőben mutatkozott be a gyakorlatban. Máris a legnagyobb örömmel állapíthatjuk meg, hogy az akció mind a főváros, mind pedig a vidék közönségének legnagyobb szimpátiájával találkozott és így nyugodtan számíthatunk arra, hogy a „Téli Budapest” gondolata nemcsak állandósulni fog, hanem évről-évre népszerűbb lesz az ország közönsége előtt.

Természetesen nagy hátránya volt az egész elgondolásnak, hogy a háború és a háborús viszonyok a gazdasági és kereskedelmi életnek majdnem mindegyik ágát súlyosan érintik.

Örvendtes körülmény az, hogy a „Téli Budapest” gondolata a vidéken seholyan volt népszerűtlen, még azokban a körökben sem, melyek üzleti érdekeik károsodását félthették volna.

Az IBUSZ a maga részéről a legjobban úgy gondolta szolgálni a „Téli Budapest” akció ügyét, hogy vidéki (három nap Lillafüreden, Kirándulás Szegedre, 3 nap Debrecenben és a Hortobágyon stb.) jegyfuzetei mintájára „3 nap a téli Budapest” címen most a fővárost látogató vidékiek részére adott ki jegyfuzeteket, mely valóban rengeteg kedvezményt nyújt és igen fontos, hogy ezekről a kedvezményekről a vidéki közönség minél szélesebb körben értesüljön. A vidéki napilapok kezdettől fogva átlátták ennek az akciónak a vidék közönsége szempontjából mutatkozó nagy jelentőségét és a legnagyobb elkészséggel álltak az ügy mellé. A vidéki lapok útján értesült és értesül elsősorban az ország közönsége arról, hogy a „Téli Budapest” gondolatának népszerűsítése során mi történik, de természetesen más egyéb lehető módot is felhasználunk arra, hogy a „Téli Budapest” a vidéken propagáljuk. A „3 nap a téli Budapest” jegyfuzeteket az IBUSZ összes vidéki fiókjai és a legtöbb helyen a Hangya Szövetkezet is árusítja.

Végezetül szeretném hangsúlyozni, hogy bár az IBUSZ üzleti intézmény, ebben az akciójában elsősorban mégsem saját üzleti érdekeit nézi, hanem azokra a magasabb szempontokra van tekintettel, amelyekkel a főváros és a vidék közönségének érdekeit tudja szolgálni.

## Köszönetnyilvánítás

Pénz- és szeretetadományok a báró Vay Lászlóné Szeretet Otthon részére 1939 évben: Debreceni Pénztárszövetek 50 pengő, dr. Lindenberger János 600 P., Jótékony Nőegylet és Szent Erzsébet Egyesület, Alföldi Takarékpénztár 250 - 250 pengő, Galamb Ferenc 240 P., 100 pengőt adtak: Debreceni Helyi Vasút, Debreceni Várapénztár, Sesztina Nagy báka Jenő, Arany Bika Rt. 50 P.; dr. Bókay Zoltán, Balogh István, dr. Révész Imre, vitéz Fejér István 40 P.; Egyesült Kefegyárak, Vidoni Testvérek, 20 P.; dr. Oláh Miklósné, Schlachta Sándor, Kárpáti Elemér, 15 P.; dr. Fornét Béláné, 10 P.; dr. Magoss Györgyné, dr. Gergely Jenő. — Természetbeni adtak: Bóde Gyula 27,5 kg zsír, Délibáb Tejüzem 17,5 kg, túró, Hentes szakosztály 20 kg, sertészsír, Hangya Szövetkezet 100 kg buriás, István gőzmalom 85 kg, főzőliszt, Debreceni Ecetgyár 15 liter ecet, Kossuth uccai egyházközség női bizottsága 100 drb. tojás, 10 liter bor, 9 kilo sonka, két torta, 2 kg. cukor, 2 üveg gyümölcsíz, 2 üveg befőtt, 2 tálcza tészta, 24 hímestojás, 3 kg. liszt, Kovácsy Kálmán 30 drb. pirottojas, 5 könyv, 3 vadliba, Siegler Gézané 24 cukortojás, 16 pár harisnya, 7 pár kesztyű, 1 bőrretikül, Bacsó Jenőné 30 narancs, egy kosár alma, bagosi Bagossé Kálmáné 38 könyv, Popovics Gyula 2 óz, Márton Gyuláné 63 album, Nagy Józsefné 7 üveg paradicsom, Fűredi Szabó Lajos 5 liter ecet, Szombathy Emília 2 kosár barack, Bodnár Béláné 1 kosár körte, özv. Széll Istvánné 4 kosár körte, egy kosár őszibarack, 3 kg. birsalma, 4 liter bor, Könyves Tóth Mihályné 2 album, özv. Koszorus Kálmáné 25 kg. körte, 5 kg. alma, Kontsek Kornélné 1 kosár szőlő, Konec Aurélné 20 kg. szilva, Balogh Béláné 6 kg. alma és barack, Várdi Szabó Jánosné 8 zsák burgonya, 20 kg. alma, Sesztina cég 1 drb. 40 literes zsírosbődn. Sesztina Nagybáka Jenő-

né 5 kg. dió, Bónis cukorgyár 2 kg. szaloncukor, Lossonczy Istvánné 1 kosár narancs, Rásó Istvánné 26 csomó zsebkendő, Szent Erzsébet Egyesület 26 szeretetsomag, 26 alma, Dudás 25 fej karalábé, Márton Vera egy darab tea-sütemény, Urinök Kongregációja 10 kg. alma 1 és fél kg. szaloncukor, 1 kg. keksz, fél kg. füge, fél kg. füge, mézes-csók, Lossonczy István 100 kg. liszt, Hortobágyi Tégazdaság 1 mázsa hal.

## Rablőtámadás az országúton

Weisz Miklós nyirbogatí kereskedő gyalog indult haza Máriapócsról Nyirbogdánya. Alig hagyta el a községet, az úgynevezett papok erdejé mellett két fiatalember megtámadta, földreterpte és megfenyegette, ha meg mer mukkanni, megölik. A szorongatott helyzetben levő kereskedő erre szó nélkül átadta 150 P-t tartalmazó pénztárcáját. Az országúti támadók azonban ezzel nem elégedtek meg, hanem átkutatták zsebeit és a nála lévő órát is elszedték, majd futva odébállottak. A rablótámadást végignézte egy közelben tartózkodó juhász is, de nem mert a szorongatott helyzetben levő ember segítségére menni. Weisz a rablótámadás után panaszt tett a csendőrségen, ahol személyleírást adott a micisapkás támadóiról. Elfogatásukra megindult a nyomozás.

## Közgazdaság

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.15, 78 kg-os 20.65, 79 kg-os 20.95, 80 kg-os 21.15, rozs pestvidéki 16—16.25, rozs más 16.20—16.45, takarmányárpa I-a 65—66 kg-os 18.10—18.35, középminőségű 17.60—17.85, sörárpa kiváló 22.40—22.70, — prima 21.40—21.70 sörárpa 20.40—20.70 zab középminőségű 20.40—20.65, tengeri 20.75—20.85, korpa 14.10—14.35, 8-as liszt 16.30—17.05 P mázsánként.

**FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.**  
A csütörtökön tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 2048 darab sertést. Angol hússertés 626 drb. volt. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 115—15 fillér, szedett sertés I. 106—112 f., III. 86—92 fillér, angol sonkasertés 104—110 fillér, II. 94—100 fillér, exportzsír márkázott 172 fillér.

Légtalmi Liga debreceni kerületének elnöksége. — 45—1940. szám.

## MEGHÍVÓ.

A Légtalmi Liga debreceni kerületi elnöksége az 1938 április hó 13-án 167,710—1938 VII.-a. szám alatt belügy miniszterileg jóváhagyott alapszabályok 24 paragrafusa szerinti rendes közgyűlést 1940 évi február hó 20-án, délelőtt 11 órakor Debrecen, Simonffy uca 1. C. II. emelet alatti hivatalos helyiségében tartja meg, melyre az alapszabályok értelmében megjelenésre jogosultakat és az érdeklődőket tisztelettel meghívja.

## Tárgysorozat:

1. Kerületi elnökség jelentése.
  2. Az 1939 évi zárszámadás leltárgyalása és a felolós számok részére a felmentvény megadása.
  3. Az 1939 évi november hó 18-án 115,881—1939 VII.-a. szám alatt belügy miniszterileg jóváhagyott — módosított — alapszabályok értelmében a kerületi elnökség megszűnése és feloszlásának kimondása.
  4. A kerületi elnökség vagyonának a debreceni helyi csoport részére történendő átadása.
  5. Felszólalások és indítványok.
- Az esetleges felszólalások és indítványok 10 nappal a közgyűlés előtt (február 10-ig) a kerületi elnökséghez, (Simonffy uca 1. C. II. emelet) írásban bejelentendők. Tagképviseletet kiküldöttel a szavazatra jogosító írásbeli meghatalmazásukat a közgyűlés előtt fél órával bemutatni tartoznak.
- A közgyűlés határozatképtelensége esetén 1940 február hó 28-án ugyan- csak fenti helyen és időben fog megtartatni, mikor is a megjelentek számára való tekintet nélkül az határozatképes lesz.

Debrecen, 1940 február 7.  
A Légtalmi Liga debreceni kerületének elnöke.

## SPORT

### VALÓSZÍNŰLEG ZÖLD JÓZSEF POLGÁRMESTERHELYETTES LESZ A BOCSKAI HATÓSÁGI BIZTOSA

Megírtuk, hogy a belügyminiszter leiratot intézett dr. Kölesy Sándor polgármesterhez a Bocskai élére állítandó hatósági biztos kinevezése ügyében. A polgármester az elmúlt napokban részletesen áttanulmányozta a kérdést és a hatósági biztost most már egy-két napon belül kinevezi.

Értesülésünk szerint Zöld József polgármesterhelyettes lesz a Bocskai hatósági biztos. Ezáltal valóban teljes megelégedésre nyer elintéztést ez a régen vajdó kérdés. Zöld József polgármesterhelyettes, régi, kipróbált sportember, aki kitűnően ismeri a helyzetet, Pártatlansága, jóindulatú, igazságos intézkedései bizonyosan megtalálják a Bocskai számára a kibontakozás útját, annyival is inkább, mert Zöld József polgármesterhelyettes jól ismeri, hogy milyen komoly értéket képvisel Debrecen számára nemcsak sport, hanem idegenforgalmi szempontból is.

Az MLSZ a Középeurópai Kupa idej megrendezése mellett foglalt állást és

16-os létszámot javasol

Külbaesett a kapuscsere a Ferencváros és Szeged között, mert Szeged nagy összeget kért a Ferencvárostól Tóth átadásáért, Pállinkáson kívül.

Csikós megvált a Taxisoktól, melynek egyetlen profijátékosa maradt csak, Tóth középfedezet. Csikós írást a Ferencváros érdeklődik.

Kézit egyelőre csak második csapatban játszatja a DiMAVAG. A diósgyőri egyesület Bán—Felföldi hátvédpárja annyira élvezi a vezetőség bizalmát, hogy a DVSC volt válogatott hátvédje aligha tud fellépni az első csapatba.

A DVSC Sipos Ferencet, régi válogatott játékosát jelentette be edzőjének.

Kassai ökölvívók Debrecenben. Vasárnap délután fél 6 órai kezdettel került elődöntésre a DTE Magoss György tér 9. sz. alatti tornacsarnokában az első Kassa—Debrecen városok közötti ökölvívóverseny, amely az egyenlő erőviszonyokat tekintve — igen izgalmasnak ígérkezik. Mindkét város a legjobb versenyzőit küldi a szorítóba, hogy városuk színeit diadalra vigyék. A verseny írást máris igen nagy érdeklődés mutatkozik városunk sportszerető közönsége körében.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Alkalmazást nyer férfi

Jómunkás úri fodrászsegéd felvesz, február 15-ére Ignáth, Hajdú-Böszörmény, Ujvárosi út 11. 59

Fodrászsegéd felvétetik, Kerekgyártó, Monostorpályi út 28. 41

### Alkalmazást nyer nő

Kiszolgálásban jártas kasszonyt déli elfoglalt sággal felvétetik, Borghida étterem, Arany János uca 2. 54

Munkáslányt felvesz kertészet Budai Ézsás uca 37. Jelentkezés szombaton. 43

### Háztartási alkalmazott

Bejárónőt keresek a dél előtti órákra, azonnalra, Löw, Hatvan uca 61. I. em. 1. 56

Mindenesleányt jó bizonyítvánnyal felveszek, Fodor, Werbőczy uca 6. szám. 55

Mindenes, intelligens, azonnal felvétetik, dr. Kovács, női klinika. 48

### Ajánlat

Dohányos készlet, cigarettatárca, pipa, szipka, térképtáska, olcsón kapható, Piac uca 38 szám emeleten. 662 2. 9.

Remek könyvek fillérekért. Szépirodalmi, tudományos szakkönyvek kaphatók Aczél antikváriumban. Széchenyi uca. 1775 3. 2.

Használt varrógépek nagy választékban olcsón jótállással, javítások szakszerűen Eisenberger, Csapó u. 101. alatt. 1803. 3. 4

Katonai jelentkezésre, egyenruhát adok. Tegdes, Kálvin-tér 19. szám egyenruha szabó. 45

Margit, szálloda, penzió. A Halász-féle vendéglő udvarán (Margitföld-mellett), kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Kézel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely, telefon sz.: 10-24. szám. 1631 2. 29

### Kereslet

Ocskavasat, fémet mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz Vaskavots, Pacsirta u. 17. sz. telefon: 26-94. sz. 1933 3. 23.

Aranyat, ezüstöt, briliántot, zálogjegyet magas áron vesz Pollák, Hatvan u. 2. 1350 2. 29

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

### Élelmiszer ital

Prima vámospércsi bor cirka 10 hektó eladó. — Cím: egyetemi klinika előtti dohányárúda. 1742 2. 10.

### Bútor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútortüzetében vásárolhat, Hunyadi u. 2. Részletre is 1533 3 15

Modern háló, ebédlő, színes szekrény, he: ser, s rekamié, modern konyha, Kossuth uca 49. sz. keresztpéület. 1661 2. 29

### Autó, motor, kerékpár

Csukott személykocsi jókarban levő, egy és két lóra beállítható, jutányosan eladó. Hatvan uca 22. sz. 62

### Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség berendezéssel malomlerakotnak olcsó lakbérrel azonnalra kiadó. Árpádtér 5. sz. 1779

### Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás összkorforos uccai lakás, (első emelet), május 1-ére kiadó. Simonffy uca 13 szám alatt. Érdeklődn házfelügyelőnél. 46

### Butorozott szoba

Különbejárattú uccai butorozott szoba kiadó Batthyány uca 1. szám 2. kapu. 57

### Lakást keres

Keresek 3 szobás, összkomfortos lakást azonnalra, vagy későbbre Brüll Henrik, Karcag Hungária malom. 1985

### Ingóságvétele

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, regiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

### Ingóság eladás

Írógép, hordozható, — Erika, alighasznált olcsón eladó. Tarján Petőfi-tér 14. 51

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY